

## El Caudillo inauguró el domingo desde Burgos 28 Centros telefónicos

### Asistieron al acto, celebrado en el palacio de la Isla, todas las autoridades burgalesas

Por la tarde S. E. salió para San Sebastián donde fué objeto de una cariñosísima acogida



En la parte superior, S. E. el Jefe del Estado inaugurando, a través de los micrófonos instalados en su palacio del paseo de la Isla, el servicio telefónico con 28 pueblos burgaleses. En el grabado inferior, el Caudillo escucha las explicaciones que le da el gobernador civil, sobre las realizaciones de la Obra Social del Movimiento en esta provincia. (Fotos Fede)

Su Excelencia el Jefe de Estado, que llegó a nuestra ciudad en las primeras horas de la noche del sábado, acompañado de su egregia esposa e hija, marquesa de Villaverde y nietos, permaneció en Burgos hasta las cuatro y media de la tarde del domingo en que emprendió el viaje hacia San Sebastián.

La jornada en el Palacio de la Isla, la pasó en familia y a las diez de la mañana S. E. el Jefe del Estado, esposa, hija, marquesa de Villaverde, con el segundo jefe de su Casa Militar, contratmirante Nieto Antúnez y los ayudantes, asistieron a una misa oficiada en la propia capilla de Palacio por el Arzobispo de la Diócesis, Dr. Pérez Platero.

Poco después, la marquesa de Villaverde, con sus hijos, salió a realizar unas visitas y a dar un paseo en coche, por la ciudad. Después fué saludada en el Palacio por los señores de Villaverde (don Manuel), con los que departió durante cerca de una hora.

Asimismo, a las diez de la mañana se efectuó el relevo de la guardia exterior, que el domingo fué montada, como escolta de honor al Caudillo, por miembros de la Milicia Aérea Universitaria. INAUGURACION DEL SERVICIO TELEFÓNICO EN VEINTIOCHO PUEBLOS BURGALÉSES.

A las doce y media tuvo lugar la inauguración del servicio telefónico en veintiocho pueblos burgaleses, acto que fué presidido por el Generalísimo y que se celebró en la saleta de embajadores del histórico Palacio de la Isla, mediante una conexión especial y simultánea que la Compañía Telefónica Nacional había establecido con todos los Centros y locutorios que iban a ser inaugurados. La ceremonia fué presenciada por el Sr. Díaz Reig, presidente de la Diputación, Sr. Fernández-Villa, presidente de la Audiencia Territorial, Sr. Basanta, fiscal-jefe, Sr. González y F. Villamil, delegado de Hacienda, D. Enrique Fernández, delegado de Trabajo, Sr. Varona y procurador en Cortes, Sr. Barbado. También se encontraban presentes, el consejero delegado de la Compañía Telefónica Nacional de España, D. José María Gará y los directores generales de la misma, D. Demetrio Mestre y D. Vicente La Calle.

**PALABRAS DEL GOBERNADOR CIVIL**

A las doce y media en punto salió S. E. del despacho y se inició el acto inaugural con un discurso del gobernador civil.

El señor Fernández-Villa dijo así:

“Señor y Caudillo de España: Veintiocho pueblos burgaleses, duros y fuertes como la tierra que labran, motejados ayer de burros podridos porque no se doblegaban los dictados de la anti-España y queridos hoy y llamados burgos amadas por el corazón excojo de Vuestra Excelencia, esperan, mitad emocionados y mitad curiosos que estos hilos telefónicos les lleven la voz de concordia, de paz, de ayuda y de cariño de Vuestra Excelencia. Son los mismos, Señor, que ayer, en años pasados y ya muy lejanos, añoraban un Caudillo y tímidos porque no encontraron señor, tuvieron que cerrar al Caballero Campeador las ventanas de sus viviendas y que hoy, Señor, porque es un pueblo feliz, y son ellos felices, os abren las ventanas de su corazón y se convierten en grandes vasallos, porque han encontrado en V. E. al mejor Señor.

Yo quiero ofrecerles, Excelencia, esa iniciativa que, siguiendo vuestras huellas, hace y viene haciendo la Obra Social del Movimiento burgales, como nuestro Falange, de sentimiento y contenido azules. Yo no voy a atribuirme las primicias de la obra, pues ello sería vano e insensato: yo soy continuador de

(Pasa a otra pag.)

**EL DOMINGO HIZO SU ENTRADA TRIUNFAL EN LOYOLA EL LEGADO PONTIFICIO EN EL CENTENARIO DE SAN IGNACIO**

Cincuenta y tres nuevos sacerdotes consagrados por el Cardenal Siri

La esposa del Caudillo y su hija visitan el Santuario ignaciano

Loyola.—El domingo por la tarde, a las siete, hizo su entrada triunfal en la Basílica de Loyola el cardenal Legado de Su Santidad, al que acompañaban el ministro de Justicia; el Nuncio de Su Santidad; Prelado de San Sebastián; el director general de Asuntos Eclesiásticos y otras personalidades.

Esperaban al ilustre purpurado siete señores prelados; el subsecretario de Justicia y el Ayuntamiento de Apeletia en Corporación. Asimismo, en la escalinata de acceso al templo se hallaba formada la Comunidad de Padres Jesuitas de Loyola, al frente de la cual figuraba su rector. El público acogió con grandes muestras de entusiasmo a la llegada del Legado de Su Santidad. Seguidamente, éste penetró en la Basílica, dando lectura a la epistola apostólica que le acredita como legado del Papa.

A continuación se celebró el acto religioso del último día de la novena a San Ignacio de Loyola, que terminó con la bendición del Legado.

**LA ESPOSA Y LA HIJA DEL CAUDILLO, EN EL SANTUARIO**

San Sebastián.—La esposa de Su Excelencia el Jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, visitó a última hora de esta tarde el santuario de San Ignacio de Loyola. La acompañaban su hija, la marquesa de Villaverde, y los marqueses de Hueter de Santillán. A la puerta del Santuario fueron recibidos por el rector del

(Pasa a última página)

## Parece que Egipto será advertido de que cualquier intento de bloquear el Canal de Suez provocaría una intervención armada

Por ambas partes se han impuesto diversas medidas de carácter económico

Londres.— Los ministros de Asuntos Exteriores de Inglaterra y Francia se reunieron el domingo en la capital británica con el subsecretario norteamericano de Estado, Robert Murphy, para estudiar los problemas derivados de la nacionalización de la compañía del Canal de Suez, por Egipto. En principio Inglaterra y Francia sugirieron medidas de carácter militar aunque sólo en el caso preciso para mantener el Canal abierto al tráfico marítimo internacional y si surgiera una situación de emergencia, entendiéndose por “emergencia” cualquier intento egipcio de restringir el tráfico por la impor-

tante vía marítima.

La reunión continuó durante hoy, lunes, y al final de la misma se facilitó un escueto comunicado, señalando que volverá a reunirse mañana. Parece que los representantes de las tres grandes potencias occidentales están elaborando planes navales, vista la crisis planteada respecto al Canal que, se teme, puede tener nuevo y peligroso giro antes de que los diplomáticos lleguen a un eventual compromiso con Egipto. En efecto, los tres grandes han decidido enviar al Cairo una advertencia pidiendo que no se entrometa con el tráfico del Canal de Suez y estudiar la adopción de medidas que lleven a su internacionalización. A tal efecto, se explorará la posibilidad de celebrar una conferencia de potencias marítimas interesadas, con vistas a la creación de una “Junta de tutela”. El proyecto conferiría probablemente a Egipto mayor poder y mayores beneficios que la antigua forma de explotación de los derechos de paso. Fuentes bien informadas dicen también que en una declaración final de las reuniones de Londres se hará constar energicamente la advertencia de que cualquier intento de bloqueo del Canal provocaría una intervención armada.

Sir Anthony Eden ha declarado en los comunes que Inglaterra no puede aceptar para el futuro del Canal de Suez ningún arreglo que le deje bajo el control de una sola potencia que pueda explotarlo con fines nacionales.

Mollet ha hecho un llamamiento a sus aliados occidentales para que se unan a Francia en formular “una energética y severa respuesta” al Gobierno egipcio. Para consultar con el jefe del Gobierno, el ministro de Asuntos Exteriores francés ha salido esta noche de Londres, con dirección a París.—Efe.

**MEDIDAS Y CONTRAMEDIDAS**

París.— El Gobierno francés ha ordenado el bloqueo de todos los fondos egipcios existentes en Francia.

Por su parte, Inglaterra a su decisión de congelar los activos financieros egipcios existentes en el país, ha unido la prohibición total del envío de armas a dicha nación.

Noticias procedentes de Washington señalan que, al parecer,

(Pasa a última página)

## Comienzan los festivales de Burgos

Con el magnífico concierto que en la noche del sábado ofreció en el patio de la histórica “Casa de Miranda” la Agrupación Coral de Cámara de Pamplona, comenzaron los festivales de Burgos. En nuestros grabados reproducimos dos momentos de la brillante audición. En primer término, la famosa agrupación coral, rodeando a su director. En el grabado inferior, el maestro Morondo conversando con las primeras autoridades burgalesas antes de dar comienzo la audición. — (Foto Fede)



## CONCLUYERON LAS NEGOCIACIONES ENTRE ESPAÑA Y MARRUECOS PARA LA TRANSMISION DE PODERES

Comunicado oficial sobre los trabajos, efectuados con espíritu de amistad, cordialidad y franqueza

Tetuán.— Terminadas las reuniones celebradas para la transferencia de poderes a las autoridades marroquíes por parte de las españolas, se ha facilitado un comunicado que dice:

Las delegaciones, al terminar sus tareas por haberse hecho entrega a la comisión marroquí de cuantos servicios constituyen la administración de la zona Norte de Marruecos, han manifestado su profunda satisfacción por el espíritu de amistad, cordialidad y franqueza que en todo momento ha presidido sus trabajos y han convenido lo siguiente:

Primero.—Examinada por las comisiones española y marroquí encargadas de la transferencia de poderes en la zona Norte la parte de su cometido relativa a la gestión que en materia gubernativa y administrativa se realiza por el servicio de Intervenciones, en sus distintas esferas y deseando arbitrar un procedimiento que evite la interrupción en dichas funciones, así como teniendo en consideración la próxima designación de gobernadores que efectuará el Gobierno marroquí, se conviene que la transmisión de poderes en este aspecto se realice por el delegado de Asuntos Indígenas a los gobernadores el nuevo nombramiento a continuación de la toma de posesión de los mismos.

Los interventores territoriales ha-

rán la entrega de todos los servicios que de ellos dependen con las debidas relaciones del personal, material, bienes muebles e inmuebles, expedientes, saldos y balances, efectuando al propio tiempo la entrega de las pagadurías correspondientes.

Los interventores pertenecientes al servicio de Intervenciones no figurarán en las relaciones del personal que haya de continuar al servicio del Gobierno marroquí, sin perjuicio de que si éste lo solicitare de las autoridades españolas puedan prestar las funciones asesoras que fueran precedentes.

En idéntica forma a lo realizado con todos los demás servicios dependientes de la Alta Comisaría, el personal transferido en el momento a que se refiere este acuerdo, lo hará con la garantía absoluta de respeto y consideración de todos sus derechos.

Segundo.—Los tribunales de Justicia creados por Dahir Jaliliano, de primero de Junio de 1914, como institucionales de nacionalidad española, habrán de ser objeto únicamente del convenio especial que haya de concluirse entre España y Marruecos, sin que las comisiones encargadas de la transferencia de poderes puedan actuar en esta materia y ello con razón de equidad.

Tercero.—No dependen de la Alta Comisaría de España en Marruecos:

b) No tiene poderes de gestión, sino jurisdiccionales.

c) Vienen administrando justicia en nombre de S. M. el Sultán desde el día 7 de Abril de 1956.

d) Han recibido la denominación de tribunales marroquíes, modernos, según el dahir de S. M. el Sultán de 21 de Abril de 1956.

Tercero.—En materia municipal y teniendo las entidades de esta naturaleza personalidad propia e independiente de la administración central, no cabe hacer transmisión alguna de poderes, correspondiendo al Gobierno marroquí dictar las normas que hayan de regir en lo sucesivo lo que son hoy las Juntas de servicios municipales.

El proyecto de Dahir sobre la organización municipal será comunicado, conforme al artículo primero del protocolo adicional a la declaración de 7 de Abril de 1956 al embajador de España en Rabat.

La inspección de entidades municipales que funcionaba en el seno de la delegación de Asuntos Indígenas, ha sido transferida al Gobierno marroquí.

Cuarto.—Todos aquellos organismos, servicios o personal que hallándose en los presupuestos de esta zona y dependiendo de la Alta Comisaría de España en Marruecos no hayan sido transferidos al Gobierno marroquí, continuarán en el disfrute de las correspondientes consignaciones presupuestarias, a tenor de lo que se determine en el dahir de prórroga de presupuestos librando la Delegación de Hacienda de Tetuán por orden y en favor del Consulado de España en Tetuán las cantidades procedentes.

## San Sebastián, símbolo fervoroso de la compenetración y el cariño entre el Caudillo y su pueblo

San Sebastián, 30. (Crónica de Ramón Villota).— Guipúzcoa y su capital, San Sebastián, vistieron ayer sus mejores galas para recibir con todo el honor y con todo el cariño a Su Excelencia el Jefe del Estado.

El día, muy donostiarra, entoldado, fresco y con una llovizna pertinaz que caía de vez en cuando, no fué inconveniente para que en la Plaza de España y a lo largo de todo el recorrido que había de hacer el Generalísimo Franco se apiñase una multitud enorme, deseosa de ver de cerca a su Caudillo.

La figura del Generalísimo Franco es muy querida en San Sebastián. Su presencia es familiar y se le ve todos o casi todos los días ir y venir al puerto para poner en práctica una de sus aficiones favoritas: la pesca. Entonces es uno, el primero siempre de nuestros veraneantes. El que pasea por sus calles, sin protocolo alguno, y se ve ovacionado por la gente que ocasionalmente lo ve. En estas fechas, sin embargo, es una jornada en que anualmente el pueblo donostiarra quiere demostrarle todo su cariño y amor y se desborda en un sentimiento hondo y profundo en este pueblo que es parco en palabra pero largo en hechos. Con esta jornada de su recepción oficial comienza San Sebastián a ser la capital veraniega de España.

Pero es más, si en todas las partes de nuestra variada geografía el amor que los españoles sienten por el Jefe del Estado se exterioriza con igual entusiasmo, con igual cariño que en nuestra ciudad, aquí tiene una significación especial. San Sebastián, puerta de España, es visitada constantemente por los extranjeros en un número que a veces nos asombra a los mismos donostiarra. Cientos y cientos de autobuses y autos particulares cruzan diariamente la raya de nuestra frontera y miles de turistas de todos los puntos de la Tierra, franceses, ingleses, norteamericanos, alemanes, italianos, etc., pasean por nuestra ciudad que consideran un poco suya porque la viven a diario y la visitan con mucha frecuencia. San Sebastián está a sólo a una veintena de kilómetros de la frontera y a unas horas, muy pocas, del corazón de la costa vasca francesa. Estoy seguro que hoy, la mayoría de los turistas extranjeros que nos han visitado han regresado tarde de su excursión dominguera. Todos se han quedado para presenciar la entrada del Caudillo en nuestra ciudad. Han podido tirar a gusto las placas de sus máquinas fotográficas en las que se ve al Caudillo rodeado del cariño de su pueblo sin protocolo alguno y ellos se han podido mezclar entre la muchedumbre de los españoles que le vitoreaban. Han visto el amor recíproco del Jefe del Estado al pueblo español y el de éste hacia aquél, que es tan entrañable y consubstancial con la esencia misma de España; han visto ondear pañuelos entre vitores entusiásticos y a pocos metros de la calzada los extranjeros han podido ver de pie, en su coche descubierta, la figura del salvador de España, sonriente y seguro de que el camino emprendido en aquel amanecer del 18 de Julio sigue paso a paso su marcha hacia el ideal de la Unidad y de la Grandeza de España.

Ellos, los extranjeros, han circulado libremente, se han mezclado por unas horas en una recepción oficial pero sin protocolo alguno en que el pueblo de San Sebastián recibía al Jefe del Estado español. Han visto una ciudad que como todas las otras españolas, venera los horrores de una guerra y la dominación de elementos puestos al servicio de potencias extranjeras; una ciudad y una provincia que han dado hombres cuyos nombres quedaron grabados para siempre en la Historia de España.

El paso del Caudillo, por la puerta de España de San Sebastián, ha derrumbado ante millares de ojos extranjeros esa leyenda negra de una España sojuzgada y ha demostrado una compenetración perfecta y un cariño inextinguible entre el Caudillo y su pueblo, entre el pueblo y su Caudillo.

## Donativo del Caudillo a un vecino de Castil de Lences

Con motivo del triple alumbramiento de la esposa de éste

Por Su Excelencia el Jefe del Estado, han sido remitidas a don Lucio Ruiz Fernández, vecino de Castil de Lences, la cantidad de tres mil pesetas, con motivo del triple alumbramiento de su esposa.



En primer término, de izquierda a derecha, los diestros Federico Calvo, Antonio Borrero “Chamaco” y Antonio Vera, que actuaron en la gran novillada de la Prensa del domingo, en la que hizo su presentación en Burgos el famoso diestro onubense. A la derecha, una vista del palco presidencial, en el que tomaron asiento la “Reina de la Prensa” y las señoritas que forman su corte de honor. — (Fotos Fede)

## Presentación de “Chamaco” en la novillada de la Prensa



Quinto.—Las pensiones de mutilados y haberes pasivos militares que se vienen satisfaciendo con cargo a los presupuestos del Majzen, continuarán en la forma actual, pero centralizando el servicio en la Delegación de Hacienda a la que deberán ser entregados en forma reglamentaria los expedientes y antecedentes correspondientes.

Los haberes análogos a los anteriores que se satisficieron por los presupuestos de España, por lo que se refiere al personal marroquí encuadrado en unidades españolas, se organiza el servicio y pago por el Gobierno español, centralizándose en el periodo transitorio los fondos en la Delegación de Hacienda, que efectuará el servicio a través de sus pagadores confeccionándose las nóminas por el personal que actualmente lo realiza.

En las conversaciones posteriores que lleven a cabo las comisiones especializadas, se concretará y puntualizará la organización futura así como la obligación de pago.

# Ayer

El último domingo de julio tuvo unos períodos bien definidos. En primer término, estuvo caracterizado por la imponente estacionalidad de la estación del Caudillo en nuestra ciudad. S. E. el jefe del Estado honró a 28 pueblos burgaleses siendo quien inauguró el servicio telefónico con ellos, de tal modo que la celebración, frecuente por la intensidad con que las inauguraciones se vienen celebrando en la provincia — espléndido testimonio de su creciente resurgir — alcanzó el máximo relieve y la más solemne de las solemnidades. Después, el jefe del Estado se retiró a su mesa a las primeras autoridades y a media tarde continuó su viaje hacia la capital de Guipúzcoa. La Cabeza de Castilla le dedicó sentida y cariñosísima despedida. Con todo el afecto y con todo el fervor derivados del alto grado con que Burgos sabe hacer honor a los mejores sentimientos patrióticos.

Aunque, naturalmente, junto al acontecimiento de la estación del Caudillo en nuestra ciudad, todo lo demás ha de presentarse, por fuerza un carácter

de mucho menos relieve, digno, será subrayar el hecho de que, por vez primera, la Asociación de la Prensa local ofreció a los burgaleses un espectáculo taurino de la categoría del celebrado el domingo último, es decir como el que representaba el "debut" en nuestra plaza del famoso diestro "Chamaco". Baste consignar, al respecto, que el novillero onubense dejó constancia de su excepcional calidad artística y de su valor temerario, para que deduzca que la sensacional presentación cumplió plenamente la finalidad perseguida por los periodistas. Ahora, ya no disponemos a montar el festejo tradicional, es decir, el festival a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados.

Que conste así al formular el balance de lo que fue la pasada jornada dominiguera, que, sin embargo, en lo climatológico, no resultó tan brillante. Cielo nuboso, amago de tormenta y, para final, frío, auténtico frío, con este venticiento Norte que, sin duda, ha decidido asentarse todo el verano entre nosotros...—B.I.

## Concesión de un préstamo de 380.000 pesetas por el Crédito Agrícola a Roa de Duero

### Diversas sanciones por actos de gamberismo

**Gobierno Civil**  
El director general de Coordinación Crédito y Capacitación Agraria ha comunicado en telegrama al Excmo. Sr. Gobernador civil, que en sesión de la Comisión ejecutiva del Crédito Agrícola, celebrada el día 27, se acordó conceder un préstamo de trescientas ochenta mil pesetas al grupo sindical número 539 de Roa de Duero.

**SANCCIONES POR ACTOS DE GAMBERISMO.**—Continuando la campaña, iniciada por el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de esta provincia, en defensa de las buenas costumbres que deben presidir la vida ciudadana, con esta fecha y por dicha autoridad han sido sancionados por "gamberos", los individuos que a continuación se reseñan:

Gerardo Carranza Vallejo, domiciliado en calle Concepción 3, con quinientas pesetas de multa; Isidoro Catalina Navarro, sin domicilio en esta capital, con quinientos días de arresto en la Prisión Provincial; Ignacio Alcalde Barrio, domiciliado en calle D. 17, B. de Yagüe, con ciento cincuenta pesetas de multa; Manuel Martínez Marcos, domiciliado en

Santa Dorotea, 12, 3.ª, con ciento cincuenta pesetas de multa; Francisco Garrido Medinas, domiciliado en Plaza Santa María, 3, 2.ª, con ciento cincuenta pesetas de multa; Vicente de Narro Ezquerro, domiciliado en calle Bailén, 6, con cincuenta pesetas de multa; Andrés Pampliega Mignel, domiciliado en S. Pedro y S. Felices, 23, con diez días de presentación en la Prevención de la Comisaría.

**Notas y avisos sindicales**  
**SINDICATO DE LA CONSTRUCCIÓN.**—Distribución de cemento. Al objeto de efectuar la distribución de un cupo de cemento, conseguido por las gestiones realizadas por el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, a petición de este Sindicato provincial, todos los encuadrados en el mismo deberán presentar con toda urgencia en las oficinas del Sindicato, los siguientes documentos: Resguardo de cotización de seguros sociales del último mes, último recibo de Contribución pagada y declaración jurada de obras en construcción.

### Cine Cordón

Hoy, estreno en maravilloso technicolor  
**LA BELLA DEL PACIFICO**  
con Rita Hayworth, José Ferrer y Aldo Ray  
Rita trastorna la vida de una tranquila isla del Pacifico  
Sesiones: 5:15, 7:45 y 11 noche  
Autorizada mayores de 16 años

### Popular Cinema

Gran doble de 4 a 11 de la noche  
**LA BELLA DEL PACIFICO**  
y ASI ES MADRID  
Autorizada mayores de 16 años

### GUIA DEL ESPECTADOR

**COLISEO.**—"Malasia" (2) y "El jardín del diablo" (2).  
**AVENIDA.**—"Tres amores" (3) y "El bandido calabrés" (3R).  
**GRAN TEATRO.**—"Good bye Sevilla" (2) y "El caballero negro" (3).  
**CALATRAVAS.**—"Cercos de fuego" (2) y "A la luz de la luna" (3).  
**CORDON.**—"La bella del Pacifico" (3R).  
**REX.**—"La Señora de Fátima" (1) y "El libro de la selva" (2).  
**POPULAR.**—"La bella del Pacifico" (3R) y "Así es Madrid" (3).

### ARRIENDOS

**AMPLIO** local propio para coche de línea, próximo Estación Autobuses, se arrienda. Informes teléfono 4660.  
**ALQUILO** piso amueblado, temporada verano, cede habitaciones dormitorio. Teléfono 1141.  
**AUTOMOVILES ACCESORIOS**  
VENDE Lube 125 cc. y Upe!, magníficas condiciones. Informes: Agencia Espino.  
VENDE Citroën 11 Ligero, impecable. Garaje Central.  
VENTA Citroën 5 H. P., tipo rubia, perfectas condiciones. Carrocetas del Val. San Julián, 11.  
COMPRO camión 4-5 toneladas, aceite pesado o gasolina. Garaje Villamayor. Palencia.  
**AUTOMOVILISTAS:** Matriculación automóviles y motocicletas, transferencias carnet conductor. Gestoría Quintanilla.  
VENDE turismo DKW impecables condiciones. Razón: Teléfono 3251. Vitoria.

### COLOCACIONES

**MOBYLETTE** vendo seminueva. San Juan 1, segunda, dicha.  
**MUCHACHA** y asistente necesario. Sueldo, 3000. Arco del Pilar, 3, 3.ª.  
**SE NECESITA** sirvienta para veranear en Zarauz. Informar en Plaza del Rey San Fernando, número 2, 4.ª, izquierda.  
**SE PRECISA** muchacha sepa cocinar, pasar verano San Sebastián, 500 pesetas mensuales. Informes, calle Victoria, 17, entresuelo derecha.  
**SE NECESITA** muchacha. Madrid, 20, primero.  
**SE NECESITA** medio oficial y pantalonería. Sastre Moreno. Rey Don Pedro, 27.  
**SASTRE** necesita ayudante y medio oficial. Mercado, 6.  
**ALBANILES** y peones se necesitan. Construcciones Torres García. Vitoria, 16, 7.  
**SIRVIENTA** necesario. Lain Calvo, 37, 2.ª izquierda, buen sueldo.  
**SE OFRECEN** dos carpinteros especializados en la materia, aptos para trabajos grandes talleres. Informes esta Administración.  
**EMPACADORA** de sifalones y bombas se venden. Ronda, 8.

# Actualidad burgalesa

## NOTICIAS

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.**— Durante el domingo y en el día de ayer, se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Carmen Matea Montes, Saturnino Sentañola del Río, María del Pilar González-González del Yerro, María Esther Macho Pérez, Ana Aguirre Pérez, Felisa Velasco Fernández, Vicente Carranza Sanz, Fernando Carranza Sanz, Jesús Rodríguez López, Florencia Cerezo López y Benita Ramos Hidalgo.

**Economía en su casa**  
**Con calzados HITOGASA**

**INCENDIO.**— Los bomberos sofocaron un pequeño incendio que a mediodía del domingo se registró a causa del hollín de la chimenea en el piso primero de la casa número 7 de San Cosme y San Damián, habitado por don José Castilla Sanz y de cuyo edificio es propietario don Teófilo Martín Cano.

**PARA CELEBRAR UNA FIESTA**  
**Hotel Restaurante Castellano**

**SE LESIONA UN PIE AL APEARSE DEL TREN.**— Al apearse del tren tranvia, en la tarde del domingo, se lesionó el pie izquierdo, Casilda Gúemes Mata, de 34 años, domiciliada en

Héroes del Alcazar número 1. Fue asistida en la Casa de Socorro, donde se le aplicó una probable tracción de maleolo.

**Economía en su casa**  
**Con calzados HITOGASA**

**INCENDIO.**— Los bomberos sofocaron un pequeño incendio que a mediodía del domingo se registró a causa del hollín de la chimenea en el piso primero de la casa número 7 de San Cosme y San Damián, habitado por don José Castilla Sanz y de cuyo edificio es propietario don Teófilo Martín Cano.

**PARA CELEBRAR UNA FIESTA**  
**Hotel Restaurante Castellano**

**SE LESIONA UN PIE AL APEARSE DEL TREN.**— Al apearse del tren tranvia, en la tarde del domingo, se lesionó el pie izquierdo, Casilda Gúemes Mata, de 34 años, domiciliada en

misión de pieles lanaras de piel semifina destinadas a su transformación en lana lavada a fondo y piel curtida al cromo metis y badanas, con destino a la exportación a países del dolar y de la libra esterlina.

Se señala en los fundamentos de la expresada solicitud que su fin es hacer trabajar al máximo nuestras instalaciones industriales y trabajar nacional con las consiguientes mejoras de divisas para la economía nacional.

**DUVARD**  
**ORLY NUMEROS ORO**  
**relojería España**  
FRENTE CORREOS y PORTALES ANTO. 8

**SUBVENCION ESCOLAR.**— El "Boletín Oficial del Estado", publica un Orden del Ministerio de Educación Nacional, por la que se concede el abono de la segunda mitad de la subvención que, en principio, le fue concedida al Ayuntamiento de Merindad de Castilla la Vieja, importando 20.000 pesetas, con destino a la construcción de una escuela unitaria en La Aldea.

Anteriormente el mismo "Boletín Oficial" hizo pública otra concesión similar al mismo Ayuntamiento, para edificar una vivienda destinada al maestro, según anunciamos.

**LETRAS DE LUTO.**— A los 71 años de edad y condecorada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, dejó de existir ayer en Burgos, la señora doña Justa Garrido Díaz, a cuyos apenados sobrinos y demás deudos hacemos presente el testimonio de nuestra condolencia.

**PIANOS**  
**AFINADOR**  
Una nueva técnica hará de su piano un magnífico instrumento.  
Claridad, Sonoridad, Pulsación. Teléfono, 5261

**HERBORISTERIA**  
**"LA SALUD"**  
Plantas seleccionadas aromáticas y medicinales. Productos de régimen.  
VICTORIANO MARTINEZ  
Calle S. Pedro Cardena, 4, Burgos.

**CRISTALERIAS DEL NORTE**  
Una llamada al teléfono 2716 quedará colocado el cristal roto que Vd. tenga en su casa.

**GRAVE CAIDA DE BICICLETA.**— La niña María Dolores Mingo López, de 6 años de edad, domiciliada en la calle de Victoria número 11, nieta del general López Bravo, tuvo la desgracia de caerse de una bicicleta, a primera hora de la tarde de ayer, fracturándose la clavícula izquierda y causándose una contusión (con hematoma) en la región frontal derecha.

Fue llevada la niña a la Casa de Socorro donde se le prestó la debida asistencia.

**ACCIDENTE DE "MOTO."**— En el paseo de La Quinta sufrió una caída de la "moto" que montaba a mediodía de ayer, el estudiante Jaime Manzano Gómez, de 21 años, que tiene su domicilio en Héroes del Alcazar número 4.

Trasladado a la Casa de Socorro se le aplicó una herida contusa en la región mentoniana con erosiones generalizadas y ligera conmoción cerebral.

**FARMACIAS DE GUARDIA.**— García G. Rebollo, Plaza de Vega, 18 y González Iglesias, Sanz Pastor, 7.

**HERIDO GRAVE EN CHOQUE DE VEHICULOS.**— A primera hora de la tarde de ayer y en las inmediaciones del edificio de Dependencias militares, un motorista chocó con un automóvil. El conductor de la "moto", D. Ditiñio Amigo Pérez, natural de Sobrepene de Ebro (Santander), de 41 años de edad, casado, capitán de Oficinas Militares resultó con la fractura de columna vertebral y otras heridas generalizadas, siendo llevado al Hospital Militar donde quedó hospitalizado.

**JUGANDO SE FRACTURA EL CODO IZQUIERDO.**— Jugando con su hermano cayó al suelo, fracturándose el codo izquierdo de la niña de siete años, María Gloria Picón Frías, domiciliada en el pueblo de Oquillas. Ingresó en la Clínica del Doctor Arias.

**PRORROGA DE NOMBRAMIENTO.**— En virtud de una Orden de la Dirección general de Sanidad, que recoge el "Boletín Oficial del Estado", se prorrogan diversos nombramientos de médicos especialistas de Centros secundarios de Higiene rural, entre los cuales figura, el odontólogo de la Miranda de Ebro, con la indemnización anual de 2.500 pesetas.

**PRORROGA DE NOMBRAMIENTO.**— En virtud de una Orden de la Dirección general de Sanidad, que recoge el "Boletín Oficial del Estado", se prorrogan diversos nombramientos de médicos especialistas de Centros secundarios de Higiene rural, entre los cuales figura, el odontólogo de la Miranda de Ebro, con la indemnización anual de 2.500 pesetas.

### Burgos

Hace 30 años

**Del DIARIO DE BURGOS**  
correspondiente al viernes  
30 de Julio de 1926

A su regreso de Madrid el alcalde Sr. Amézaga ha dicho que según le manifestaron el ministro de Fomento y el director general de Ferrocarriles, la construcción de la estación única de Burgos será un hecho; tal y como está proyectada, sirviendo por lo tanto para los ferrocarriles del Norte, Santander - Meditteráneo y Burgos - Madrid. El ministro de Instrucción Pública prometió conceder 120.000 pesetas para la construcción de grupos escolares en Burgos y atender en lo que sea posible a la reforma de las escuelas de la calle del general Sanz Pastor.

HA sido destinado al Regimiento Cazadores Africa 4 (Tetuán), el capitán de Infantería don José Miguel Ojeda, del Regimiento San Marcial.

LA suscripción para construir la capilla dedicada a la Divina Pastora en el solar del antiguo "Hospitalito", alcanza ya la suma de 13.240 pesetas.

LA "Sociedad de Grandes Hoteles", que entre otros muchos repartidos por provincias es propietaria del "Palace" y del "Ritz" de Madrid, ha adquirido el hermoso solar de la plaza de Castilla de nuestra ciudad, situado entre el colegio de las Francesas y la finca de los señores de Muguiro, con objeto de construir un edificio con destino a hotel.

LA temperatura máxima de hoy fue de 24,0 a la sombra y la mínima a la sombra de 8,4.

**Clínica**  
**VARA LOPEZ**  
Abierta a toda clase de enfermos, excepto mentales e infecciosos que pueden ser asistidos por sus médicos de cabecera o especialistas. CIRUGIA GENERAL.— TRAUMATOLOGIA.— PARTOS. Servicio de Ambulancia. Infomnes en la Administración. Teléfonos, 2210 y 2326. Censura Sanitaria, número 180

**Vida religiosa**  
**SANTORAL**  
SANTOS DE HOY: Sr. Ignacio de Loyola, Idr., Fabio, Seguros, Dionisio, mrs., German, ob. SANTOS DE MANANA: Sr. Pedro de Vincula. Los Hermanos Macabeos, Fructo, Mauro, Domerciano, Fé, Esperanza, Caridad, vgs. Misa, con rito doble mayor y color blanco, de San Pedro al Vireo, segunda oración de San Pablo, tercera de los Santos Macabeos, cuarta El famulos, Gloria, Credo, Prefacio de Apóstoles.

**El Sindicato de Hostelería celebró el domingo la fiesta de Santa María**  
A las once de la mañana del domingo y en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, se celebró una misa en honor de Santa María, organizada por el Sindicato de Hostelería en colaboración con la Hermandad de Santa María.

**El Arzobispo de Burgos a Loyola**  
En la tarde del domingo y para Loyola, donde asistirá a los actos fúnebres del Centenario de San Ignacio, salió en automóvil el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, doctor don Luciano Pérez Piñero.

**El Arzobispo de Burgos a Loyola**  
En la tarde del domingo y para Loyola, donde asistirá a los actos fúnebres del Centenario de San Ignacio, salió en automóvil el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, doctor don Luciano Pérez Piñero.

**El Arzobispo de Burgos a Loyola**  
En la tarde del domingo y para Loyola, donde asistirá a los actos fúnebres del Centenario de San Ignacio, salió en automóvil el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, doctor don Luciano Pérez Piñero.

**El Arzobispo de Burgos a Loyola**  
En la tarde del domingo y para Loyola, donde asistirá a los actos fúnebres del Centenario de San Ignacio, salió en automóvil el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, doctor don Luciano Pérez Piñero.

**El Arzobispo de Burgos a Loyola**  
En la tarde del domingo y para Loyola, donde asistirá a los actos fúnebres del Centenario de San Ignacio, salió en automóvil el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, doctor don Luciano Pérez Piñero.

**El Arzobispo de Burgos a Loyola**  
En la tarde del domingo y para Loyola, donde asistirá a los actos fúnebres del Centenario de San Ignacio, salió en automóvil el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, doctor don Luciano Pérez Piñero.

**El Arzobispo de Burgos a Loyola**  
En la tarde del domingo y para Loyola, donde asistirá a los actos fúnebres del Centenario de San Ignacio, salió en automóvil el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, doctor don Luciano Pérez Piñero.

# Hoy, Día Universal de San Ignacio de Loyola

## San Ignacio, conductor de E

Por José María

### 33.000 Jesuitas, repartidos por todo el Mundo, forman en la avanzada de esto con memoración que tiene su foco en España

(Servicio de "Argos", especial para DIARIO DE BURGOS. — Prohibida la reproducción.)

A una bala de cañón se debe el origen de la Compañía de Jesús. Ignacio de Loyola, gravemente herido en una pluma en el asedio de Pamplona, cambia radicalmente de vida, decidiendo consagrarse a Dios, tras largas meditaciones. Después de depositar su espada a los pies de la Virgen de Montserrat, toma los

hábitos de peregrino. Llega a París, y a los treinta años de edad, se sienta en los bancos de los escolares, para aprender latín.

Un buen día, con seis compañeros seducidos por su valentía y su fe, va a Montmartre y pronuncia, en una pequeña capilla, sus primeros votos. Entre estos mozos se encuentra el rico aristócrata Francisco Javier. Nació así la Compañía de Jesús. El pequeño grupo parte hacia Roma

y se postra a los pies del Papa, que todavía puede disponer a discreción de todos los jesuitas.

Suprimida la congregación por el Papa Clemente XIV y restablecida por Pío VII, la Compañía de Jesús recobra lentamente su puesto. Llegan a 600 jesuitas en la época de su restauración, en 1814, alcanzando los 28.000 miembros al elegir a su actual general en 1946 y hoy son 33.000 en todo el Mundo, 6.000 de ellos en territorio de misión.

Colegios de segunda enseñanza, institutos técnicos, universidades, estudios sociales, laboratorios, trabajos de investigación, en fin, una gran actividad docente, social y científica caracteriza su labor, aparte de la sacerdotal y misionera.

Solamente en los Estados Unidos, los jesuitas tienen treinta y tres universidades y colegios con más de cien mil alumnos. En Roma, dirigen la Universidad Pontificia Gregoriana, con 2.500 estudiantes de todo el Mundo y se cuentan por millares los ex-alumnos de la misma distribuidos por todo el Globo. La influencia, pues, de su magisterio católico se deja sentir en todos los países.

Estudios de Humanidades, de Filosofía, prácticas en los colegios y de apostolado directo, estudios de Teología y ejercicios espirituales preparan al jesuita para la ordenación sacerdotal, que no debe recibir si quiere ser como un nuevo Jesucristo, antes de los 32 años de edad. Este retraso no representa ningún obstáculo en la prosperidad de la Compañía, sino que por el contrario, resulta más eficaz y provechoso por su concienzuda preparación.

Dirige este gran ejercicio de Jesucristo, distribuido por toda la tierra, un general, elegido en secreto y que, si bien es el jefe indiscutible, el mismo está sometido a una autoridad superior: la Congregación general, compuesta por todos los provinciales de la Orden y de dos delegados por cada provincia, que son los que eligen al general, después de tres días de oración encerrados en un claustro, sin otro alimento que pan y agua.

El general no se distingue, en el exterior de cualquier otro jesuita. Viste la sotana corriente del clero secular. Ejerce esta dignidad el belga Padre Juan Bautista Janssens que, como sus antecesores, rige la vida de la comunidad por un libro minúsculo, pero insuperable: "Los ejercicios espirituales", de San Ignacio de Loyola, considerado como "el manual del alpinista espiritual".

Gracias a "Los ejercicios", que se practican en todos los países y que elevan la fe y la piedad de millones de católicos, se mantiene pujante la espiritualidad de la Compañía y se hace efectivo su lema de "Ad maiorem Dei gloriam". "A la mayor gloria de Dios".

Con motivo de cumplirse hoy el cuarto centenario de la muerte de San Ignacio, todo el mundo católico festejará la gloriosa efeméride. Treinta y tres mil hijos de Loyola, repartidos por la redondez de la Tierra, formarán en la avanzada de esta gran conmemoración universal que tiene por centro y foco irradiador de fe y de energía a España, la patria de San Ignacio de Loyola.

#### Taquimecanógrafa

Se precisa con mucha práctica, preferible sepa francés. Dirigirse calle Valladolid, 1. Fábrica de Harinas, Burgos.

#### PESCADERIAS-CARNICERIAS LECHERIAS-PANADERIAS



Aunque parezca increíble, el olor de pescado, marisco o carne cruda desaparece empleando CATIGENE. La leche, no se corta. Los productos no se embotellan. Es algo verdaderamente "milagroso".

#### CATIGENE



Almacenes de drogas Ortiz  
Arias de Miranda, 1. Tel. 78  
Aranda de Duero.  
Exclusivista en la provincia de Burgos de  
AEROSOL, S. A.  
INSECTICIDAS AGRICOLAS H-24  
DESINFECTACION Y DESINSECTACION de Establecimientos públicos y locales.



## La estirpe Oñaz-Loyola

Por Luis ALBERDI ELOLA

Un español de Guipúzcoa con cita hoy la actualidad nacional: San Ignacio de Loyola.

Con todo, su estirpe es poco conocida. Importa, por tanto, hacer luz sobre ello, no por pillos de erudición barata, sino por un gozoso deber de divulgación patria, acogido a lo que el general nos dice en la introducción a los "Claros Varones de Castilla": "hubo otros que sacaron los hechos de las historias e hicieron de ellos comentarios aparte a fin de que fueran más comunicadas".

La distinción de clases nació en España como consecuencia de una Reconquista; pero así como en Castilla los Nobiliarios respondieron a una gran necesidad social, en Guipúzcoa, salvada por su abrupta geografía del avance nival del Islam, que nada presistente respeto, se mantuvo la fórmula jurídica de considerar a sus habitantes como miembros de un único solar y de un mismo linaje.

El derecho de hidalguía de todos los guipuzcoanos, tan exaltado por Lope de Isasti en su "Compendio historial de Guipúzcoa", nació de esta divisa: "Todos nobles". Viene al caso lo que el Conde de Lancre decía en 1609: "Los guipuzcoanos son orgullosos, porque los más pobres de ellos se hacen llamar señores de tal o cual cosa, aunque no sea más que un pedregal de cerros".

Bien se alcanza que no se trataba de una aristocracia de salón, sino de un patriado de los campos. — Hoy, en la era atómica — dicho sea de paso —, no está el horno para estos bollos nobiliarios, de más o menos. Más bien, aceptamos aquella sentencia de Juvenal: "Nobilitas, sola atque unica virtus", que la sola y única nobleza es la virtud. No obstante, viene al caso resaltar esa ascendencia hidalga, por la flor y nata de ese único linaje guipuzcoano fueron los llamados Parientes Mayores, razas pujantes de indomitos guerreros, prez del nombre vasco, luchando por la fe contra la morisma, como sembrando luto y desolación en su nativo suelo, siguiendo el espíritu de discordia de los bandos Oñaz y Gamboa que, a semejanza de las banderías de Beaumontes y Agramontes en Navarra, y de Guelphos y Gibelinos en Italia, surgiendo de tílidos motivos, culminaron en feroz exterminio fratricida. Pues bien; San Ignacio fue vástago de los Parientes Mayores, del bando Oñaz, señores de la Casa-Solar de los Oñaz-Loyola.

Oñaz-Loyola fue el patronímico compuesto por el entronque de dos "Palacios" de la jurisdicción de la villa de Azpeltia, gemelas en antigüedad y conocida nobleza y distantes entre sí "a dos tiros de mosquete".

De la Torre de Oñaz no queda sino el recuerdo. La de Loyola se halla convertida en la "Santa Casa", por Real Cédula de Carlos II, en 1681, y por el instrumento público de D. Mariana de Austria, otorgado en 1682.

Fuera ya harta gloria para timbrar los blasones de esta estirpe la filiación del genio psicológico de San Ignacio; pero en los Oñaz-Loyola concurren también, con la trabazón con los Condados de Mayalde y Ficallo, los Marquesados de Orpeza de Indias y de Alcañices y los Ducados de Albuquerque, Híjar, Borja, Ríoseco y Granada, dos episodios nacionales, que esbozamos como síntesis de una egregia ejecutoria nobiliaria al servicio de la Patria: las batallas de Beotivar y de Balate. La genealogía de los Oñaz-Loyola arranca de los esposales de Lope Gar-

Mucho deben la Iglesia y las almas a aquel soldado de Carlos V que imprimió nuevos rumbos al Imperio español.

El profeta Zacarías había visto salir cuatro carros simbólicos entre dos montes de bronce: el primero tirado por caballos rubios, los héroes y mártires cristianos; el segundo arrastrado por corceles negros; los hijos de San Benito llegados del desierto claustral; el tercero llevado por caballos blancos, los hijos del Cister y de Flora; la cuarta carroza empujada por caballos robustos y de varios colores, los de los frailes predicadores y menores. Siglos más tarde, en la noche negra de la falsa Reforma de Lutero, cuando el humo del Corrupción jurídicamente arrojado a las llamas por el herejía, pretendía nublar el sol del mediodía, toda Europa pudo ver alzarse la caballería ligera del Primado Romano: la Compañía de Jesús. Y aun en lo humano, el viejo mundo tuvo en Ignacio una capitana intelectual que salvó las claras esencias de la unidad europea y el universalismo.

Se ha pretendido empujar a la talla de Ignacio de Loyola atribuyéndole únicamente un raro don organizador. Hasta dentro de nuestras fronteras, Pío Baroja dijo que el Libro de los Ejercicios es la obra de un pobre fanático ignorante y supersticioso. Tan injusto y antipatriótico juicio, no merece ni parangonarse con la afirmación del Sumo Pontífice Pío XI que le califica "como el más sabio universal código del espíritu para dirigir las almas".

Me interesa destacar la proyección de aquella energía creadora de Ignacio, fuera de la órbita ascética y religiosa. Fue hombre de ideas y previsiones geniales. Fue hombre de acción.

Las constituciones son un arquetipo de poder ejecutivo en general, que las intercala; pero la Congregación o Asamblea Legislativa, por encima, pudiendo la máxima autoridad la Compañía.

Es, sin disputa, el lírico de los Reyes Católicos al latín por Santo Domingo de Guzmán a Washington. La creación de los Estados Unidos de España imperial la creación de Ignacio su ejemplar.

Y no es éste el mérito vasco con herencia castellana. Fu su actividad mental para señalar los objetivos, para conservar las posiciones. Murió hoy hace unos años, precisamos Felipe II subía al trono, tal como lo perfecto programa de católica europea; protestantismo y turco. ¿Pero alguien que pronostica la jefatura de Lepanto, dirigida por la Armada Católica una nueva razón en la Armada y diez "arbitrios", estudiando mil veces el modo de organizar de España, el Papa Este, un ambicioso forjado, quince años batalla de Lepanto personalmente me asombrado en cuanto ciudad de previsión y de Inigo de Loyola.

Otra de sus pasmadas es el don de la memoria. Todo para "conservar" y como señala el Capitán Tercera Parte Primera "Constituciones".

¡Qué gran lección! El panel que cuatro siglos institucionistas supo plasmar en esgrimbables la fuerza de la idea, instaurando pedicadas "que no se pue-

#### SE NECESITAN

cocinera y muchachas internas de limpieza. Clínica Dr. Arias, San Pedro de Cardena, 23.

500.000 pesetas

Desearia para ampliación de industria. Pagaria al 8 por 100

INFORMES: ESTA ADMINISTRACION

Shampoo nutritivo

Cabello limpio sedoso y brillante



Extracto biológico antiseborreico  
Cabello sano y vigoroso



Diploma

LA VICTORIA DE LA CIENCIA ALEMANA SOBRE LA CALVICIE EFICACIA EXTRAORDINARIA

#### Bibliografía

"UNA AVENTURA", por Marce Vol. 125 de Ses pesetas. Ejemplar por Ediciones I...

Los contratiempos y con que tropieza una e poderias para reunirse oficialmente, dan a esta novidad e interés que todo el curso de la na... La protección desinte compañero de viaje, que praxionista de mucho incluso de la maldad rido, que, encogiendo de aquellas ciudades pretende hacer a su e de sus caprichos embri... El feliz desenlace de esta novela una de las sentes de las que en admirable colección.

"UNA SOMBRA", por Carlota Réims la Serie Trebol ejemplar. Public ciones Belis. Bu... Una muchacha sola y logra después de inauz orientar su vida, que ce llena de dicha y bie do aparecia asegurada surge una sombra que truíra de manera irrep a pesar de todos sus es íciblemente sobre ella... La obra, perfectamente tiene en todo momento emoción e interés que punto culminante en a nas de una emoción ir caudiva y domina el anin

SAN ROQUE Q Gran reconstit

# Chamaco se presentó el domingo en nuestra plaza en la gran novillada de la Asociación de la Prensa

Una faena emocionantísima del onubense en el quinto de la tarde, del que no cortó las orejas por los errores de su puntillero. Pedrito Calvo sufrió una grave cogida en el primero, cuando rondaba el triunfo

Sobre el albero de nuestra plaza se consagró el domingo Antonio Borrero "Chamaco", ante un público que le desconocía, como torero de personalidad descaudada en los fastos de la Tauromaquia, porque crea pasión y entusiasmo y brilla como astro de primerísima magnitud en el firmamento taurómico. Permite decirse pues que traigamos a un plaza de castidad el triunfo convincente de esta novillada que contó con los más entusiastas propietarios de la Asociación de la Prensa. Tuvo el festejo notas de verdadero relieve, que queremos destacar, aunque el tono general de la fiesta no fuera lo brillante y retentivo que cabía desear, quizás porque la cogida inicial de Pedro Calvo influyera en parte en el desarrollo artístico de esta novillada, desarrollada en un día omizo, que restó venta en las quillas.

La plaza registró media entrada en este espectáculo novilleril, se arrastró a Burgos a buen número de aficionados forasteros. Comenzó a enderezarse el festejo con la intervención de Pedro Calvo — cabeza de terna — que ganó muchos aplausos al torrear en el capote. El novillo que abrió plaza fue bravo y codicioso con los caballos y derribó en la primera entrada a los montados, teniendo entonces muy oportunamente su capote "Canitas Chito". Salía Pedrito — dispuesto a luchar en toda la línea y combatiendo a los graderos como los hileros — y clavó tres pares en una magistral, con derroche de habilidad y facultades, lo que le llevó una ovación clamorosa. Iba dando de tono la labor del buen villero de casa, que tenía ya el bílico metido en el bolsillo y al mismo tiempo a la "Reina de la casa" inició la faena con tres vueltas, para echarse después muleta a la mano zurda y endilgar tres naturales y uno de pecho, seguidos de otros dos pasos a la izquierda, tres derechazos dando del toro bien pero acordando el mando, con lo que el novillo se le quedó en la mitad de los embroques. Toró en redondo con confianza y uso de las manos de efecto, entusiasmando a la galería y cuando todo aquello llevaba camino de triunfo, con un golpe de oreja si hubiera rubricado con la espada su labor, le rompió el astado y le hizo una cornada seca en el muslo derecho, quedando el diestro adolorido, ligeramente conmocionado y caer al suelo. Se había emplea a fondo el valiente muchacho pero no pudo llegar a saborear las eses del triunfo, porque su exceso de celo y rabiosa porfía en sea del éxito le proporcionó una lamentable cornada, que vino para reducir la novillada a un imprevisto mano a mano. Lo llevaron a la enfermería por la impresión de los graderos y "Chamaco" mató con brevedad al burel de media estocada y descabello al quinto golpe. "Chamaco" el torero revolucionario que tanto apasiona a los chicos de todas las latitudes, hizo el paseillo por vez primera en esta plaza y cedió los graderos con su sereno valor, no exento de muchos aspectos de arte, poniendo de manifiesto que torrea y anda en inverosímiles espacios, re los pitones y su cuerpo, como una falda que parece de todo punzante que los lances y los lances de muleta puedan tener ley, forma y expresión, por angustioso del trance. Sus dos manos fueron emocionantes y las del público. Desde que se le dio de capa en su primer novillo la emoción se extendió rápidamente por los graderos. Toró por verónicas en dos tiempos el público comenzó a aplaudir. Punteaba el novillo por el pitillo izquierdo y la faena, brinda



Cinco documentos gráficos de la actuación de los diestros que torearon en la novillada de la Prensa del domingo. De izquierda a derecha y de arriba a abajo: Pedrito Calvo brindando la muerte del novillo que le hirió, a la "Reina de la Prensa"; el mismo diestro, engarzando un natural; Antonio Vera porfiando con la muleta al último de la tarde; "Chamaco" en uno de sus espectaculares derechazos, con el dedo índice de la mano izquierda en alto y por último el famoso torero onubense recorriendo en triunfo el anillo, después de su gran faena al quinto novillo. — (Fotos Fede)

da por el onubense a la "Reina de la Prensa", hubo de iniciarla junto a las tablas, donde tenía cuencia el astado, que había llegado a la muleta próbica y con media arrancada. Derrochó valor, muchísimo valor "Chamaco" torreando por derechazos, pasos de pecho, desplantes, trapazos por la cara con pérdida de la franja, manoleínas de efecto y otros adornos que agradaron al conclave. Como hubo brevedad en la suerte suprema, dio la vuelta al anillo, después de matar de un pinchazo y media en el alto, que provocó vómito.

Mas donde demostró su casta de torero valiente, donde puso en evidencia esa seguridad, mando y dominio que le caracterizan fue en el quinto de la tarde. Le aplaudieron fuerte torreando con el capote muy a la manera clásica, echando la pierna adelante y cargando bien la suerte. Se presumía la gran faena cuando brindó al coronel Vives, ilustre burgales y jefe superior de Policía de Barcelona y en verdad que no defraudó al público, pues "Chamaco" se entregó sin reservas ante un novillo pastueño y noble, que le ayudó mucho en el desarrollo de su toro característico. La larga y memorable faena se compuso de dos pasos del fusil, dos ayudados por alto, un derechazo y otros muletazos, en los que cada vez fue metiéndose más en el terreno del toro. Cruzándose y inverosímilmente con el novillo y sacándosele quién sabe por donde, lo tuvo siempre enclavado en la franja, ligando series de pasos naturales y derechazos y unos espectaculares y sobrecogedores pasos de pecho en cadena, emocionantes en grado sumo. Una y otra

vez se pasaba al astado por la pechera y una y otra vez asombraba al público, que frenético de entusiasmo se le entregó por completo, aplaudiéndole y jaleándole a rebullir, mientras la música trabajaba a destajo. Hubo un momento sumamente trágico, cuando el diestro, caído en la care de la res se hizo el mismo el quite girando hábilmente sobre sí mismo, dando tiempo a la valentísima intervención de un peon que a cuerpo limpio y agarrándose a los pitones se llevó a la res. Cobró una estocada de gran espectáculo, pero imperfecta por su situación y cuando ya tenía ganadas las dos orejas el cachetero levantó por dos veces el astado, con lo que se malogró tan justo triunfo. Después de un pinchazo usó el descabello y tumbó pasas arriba a de Marceliano Rodríguez al quinto golpe. No obstante, el público rompió en una ovación atronadora y le obligó a dar la vuelta al anillo, para salir a saludar al torero.

Quizá lo más notable que vimos a Antonio Vera fue la pureza con que toró a su primer novillo con el capote. No cabe mayor perfección y temple en aquellas verónicas torerísimas que subraya con media muy ceñida y bella. Su nueva intervención en quites volvió a sobresalir y la faena muleteril, también dedicada a la "Reina de la Prensa" tuvo destellos sobresalientes, entre ellos varios ayudados, dos derechazos, unas manoleínas de mucho espectáculo y otros adornos. Cobró una estocada hasta la bota pero no dobló el burel y esto le privó de una oreja que sin duda hubiera concedido el "usú". Al cuarto golpe de descabello murió el astado y al de Almería le aplaudieron fuerte, para que diera la vuelta a la circunferencia, en premio a su labor muleteril.

Volvio a estar cerca en el cuarto, que mató en sustitución de Pedrito, pero toró con cierta ventaja en algunos muletazos ejecutados a cabeza pasada. Fue en declive el tono de la faena, de la que destacaron tres derechazos, dos de pecho, unas manoleínas y unas trincherrillas. Con la espada se le puso la cosa cuesta arriba y entró a herir cinco veces hasta que dobló su enemigo, por lo que al final el silencio imperó en la plaza, ya que su labor no había calado en el público.

El novillo que cerró plaza mansurroneó en varas y salió con muchos pies, sin que pudieran fijarlo los peones. No vimos nada de mérito en los dos primeros tercios y tras el brindis a su apoderado, don Felicitísimo Teledor, Antonio nos sirvió un trasteo muleteril a base de dos derechazos, un pase por alto, un molinete desconfiadillo, sin mucho lucimiento, trincherrillas y un aforolado, para terminar con las manoleínas de rigor. Un pinchazo bien señalado y media en su sitio dieron cuenta de la vida del bicho y a Vera se le despidió con muchos aplausos cuando abandonó la plaza.

El lote de novillos que envió el ganadero andaluz don Marceliano Rodríguez acusó mucha casta y genio del bueno. En general hicieron brava pelea con los montados, pero luego tardaron en la embestida, especialmente el segundo y sexto. Fue el primero el más bravo y manejable — mereció los honores del aplauso en el arrastre — y también hizo una sobresaliente pelea el quinto. En resumen: para el ganadero hubo tres novillos buenos y para los toreros solamente dos.

En general se picó bien y la

brega se llevó acertadamente, sin embarrullamientos. Mención especial merecen Muñoz y Del Hierro, como varileros y "Canitas chico", Almensilla, Pirio y "Ortega" en la brega.

Acertada la labor presidencial, encomendada al jefe de negociación del Gobierno don Gerardo Martínez Añón. Junto a él se sentó la gentil "Reina de la Prensa", Srta. María del Carmen Plaza Fernández-Villa, acompañada de su corte de honor. Actuó de asesor el Sr. de la Brena.

El parte facilitado por el cirujano jefe de la enfermería de la plaza, Dr. Arangüena, sobre la herida de Pedrito Calvo, decía que el diestro sufre una herida en el tercio medio, cara interna, del muslo derecho, de seis centímetros, con una trayectoria de 12 centímetros de extensión, que interesaba el músculo vasto interno, produciendo desgarro en el mismo. Fue operado bajo anestesia general y la lesión se calificó de grave. Después se trasladó al herido a la clínica de Barrantes, donde quedó hospitalizado, recibiendo después de la corrida la visita del presidente de la Asociación de la Prensa y director de DIARIO DE BURGOS, Sr. Sáez Alvarado, que acompañado de otros miembros de la entidad periodística burgalesa, acudió a interesarse por el estado de salud de Pedrito, haciéndole entrega del regalo de la "Reina" en correspondencia al brindis que le dedicó. El precioso obsequio consistió en una bonita medalla de oro del Santísimo Cristo de Burgos, que el simpático torero colgó de su pecho.

También acudió a la clínica de Barrantes, una vez concluida la novillada, el alcalde de la ciudad señor Díaz Reig, que conversó con el herido y sus familiares, interesándose por el estado de Pedrito.

Ayer pasó el día Pedrito con ligeras molestias, habiéndose iniciado ya una mejoría que deseamos sea pronto absoluta, para que el buen novillero pueda volver a triunfar en las numerosas actuaciones que le aguardan.

En el Matadero los novillos dieron un peso en canal, por orden de lidia, de 223, 188, 187, 215, 212 y 206 kilos. Promedio: 205. CHAMARILERO

**Industrias**  
**Giménez Cuende, S. A.**  
PALOMA, 8. Teléfono, 1315

**CALEFACCION**  
Nuestras instalaciones son garantizadas y el cobro no se efectúa hasta su puesta en marcha en perfectas condiciones.

**SANEAMIENTO**  
Existencias, todo lo que fabrica la Casa ROCA  
Precios sin posible competencia  
Tarifas y muestras a domicilio

**Escuela de Agricultura**  
DE LA  
**Caja de Ahorros Municipal de Burgos**

Hasta el 10 de Agosto se admiten solicitudes para exámenes de ingreso. Edad de 13 a 15 años. Informes: Oficinas Centrales y Sucursales.

**¡Para mí SEAT!**

**PHILIPS AUTORADIO**

Elige libremente el mejor receptor

- El más apropiado para SEAT
- Inmejorable sonoridad
- Embellece el paisaje
- Servicio en todo el mundo
- Ideal emplazamiento del altavoz

PHILIPS diseñó el primer Auto-Radio para SEAT. Ahora le ofrece el modelo ideal para su SEAT.

**CESAR BAITANER • Moneda, 14 • BURGOS**

de 22 meses que ingirió sosa cáustica en un descuido de sus padres

## Aumentan las víctimas del tráfico en diferentes poblaciones españolas

Vigo. — En la dársena de La La Lage, del puerto pesquero, apareció flotando el cadáver de un hombre que, identificado, resultó ser José Figueras García, de 26 años, soltero, vecino de Carral. No se conocen las causas de este suceso. — Cifra.

**VICTIMAS DEL TRAFICO**  
Palma de Mallorca. — En la carretera de Palma de Mallorca, en las cercanías de Paguera, un automóvil arrolló al ciclista Gabriel Palmer Plana, de 26 años, muy conocido en toda la isla pues hace unos dos años, para salvar de una muerte segura a tres aviadores franceses que habían caído en el mar, se lanzó al agua y consiguió salvar a varios de ellos, mereciendo una condecoración del Gobierno francés. El infortunado Gabriel Palmer murió instantáneamente.

También resultó muerto en el acto Antonio Montserrat, de 14 años, que iba en una bicicleta y cayó de la máquina, siendo alcanzado por un camion que marchaba detrás. El ciclista llevaba con él dos jaulas, con dos periquitos en cada una. Dos pájaros resultaron muertos y los otros dos ileso. — Cifra.

**UN ASESINATO**  
Palma de Mallorca. — En la villa de Binisalem fue hallado muerto el campesino Juan Llabrés Font, que apacataba ganado. El cadáver fue descubierto por su yerno, causándole tal impresión que perdió el conocimiento durante casi una hora. Al reponerse marchó al pueblo para dar cuenta del homicidio. El cadáver de Juan Llabrés Font presentaba una herida de arma de fuego y otras múltiples de arma blanca. El interface gozaba de buena posición económica y dejaba una hija. Se supone que el móvil del asesinato sea la venganza, ya que el difunto estaba enemistado con algunos vecinos de su localidad. El criminal no ha sido hallado todavía. — Cifra.

**DESCUIDO FATAL**  
Puertollano (Ciudad Real). — En un descuido de sus padres ingirió sosa cáustica que halló en una vasija, el niño de 22 meses Manuel Fuentes Gutiérrez y falleció pocas horas después.

**TRES MUERTOS POR ATROPELLADO DE VEHICULOS, EN MADRID**  
Madrid. — Tres personas resultaron muertas por atropello y cinco más con heridas graves en diversos accidentes de tráfico.

José María Varela González fue alcanzado por el camión M-88.193. Ingresó en estado gravísimo en el equipo quirúrgico, en donde falleció a la media hora de entrar.

Francisco Díez García falleció en el acto al ser alcanzado por otro camión M-74.891 en la avenida de Oporto y la otra víctima es una mujer sin identificar de unos 40 años, que fue arrollada y muerta por un vehículo desconocido sobre la una y media de la madrugada, en el kilómetro 13 de la carretera de La Coruña. — Cifra.

**VEINTIUNA VICTIMAS DE LA CIRCULACION**  
Zaragoza. — Fallecieron en el hospital Juana Lázaro Herraz, de 72 años, que el día 22 fue atropellada por una camioneta, y el

Angulo, nombrado secretario nacional de Prensa del Movimiento

Ha sido también nombrado secretario del Consejo de Administración de la Delegación nacional el señor Rodríguez Tarduchy

Madrid. El ministro secretario general del Movimiento, y a propuesta del delegado nacional de Prensa, Propaganda y Radio, ha nombrado secretario nacional de Prensa a don Manuel Pombo Angulo. — Cifra.

**OTRO NOMBRAMIENTO**  
Madrid. — El ministro secretario general del Movimiento, y a propuesta del delegado nacional de Prensa, Propaganda y Radio, ha nombrado secretario del Consejo de Administración de dicha delegación a don Emilio Rodríguez Tarduchy. — Cifra.

## LA FIESTA DE SANTA MARTA



Presidencia de la Misa solemne celebrada el domingo en la iglesia de San Lorenzo el Real, con motivo de la fiesta de Santa Marta, Patrona del Sindicato de Hostelería y similares. — (Foto Fede)

**Cerca de un centenar de prelados misioneros participan en las encuestas de la Gran Semana Misiona**

**Veinte profesores intervendrán en sus jornadas**

En las jornadas de la IX Semana Misiona del 5 al 11 de Agosto en unión de destacados profesores jesuitas de la Universidad Gregoriana de Roma, de Comillas y del Colegio Máximo de Oña, y especialistas de las prestigiosas revistas Razon y Fe, Etudes y el Siglo de las Misiones, de Madrid, París y Bilbao respectivamente, intervendrán activamente el excelentísimo monseñor Anóveros, Obispo coadjutor de Cádiz; monseñor Paventi, consejero de Estudio de la S. Congregación de Propaganda Fide, monseñor Sagarminaga, director nacional de la UMC y de las Obras Misionales Pontificias; el doctor Górriz, secretario nacional de la UMC; el doctor Sánchez Aliseda, profesor de la Universidad Eclesiástica de Salamanca; el R. P. José Lecuona, rector del Seminario de Misiones Extranjeras; el doctor Veremundo Pardo, CM., Prefecto general de la Cruzada Misiona de la Milagrosa; el excelentísimo señor don Luis Morales Oliver, director de la Biblioteca Nacional; y el insigne misionólogo P. Olegario Domínguez, de los Misioneros Oblatos, que tan brillante intervención ha tenido en las últimas Semanas Misionológicas de Burgos. Actuará como director espiritual de la Semana el Padre Zameza, S. J., decano de la Facultad de Misionología de la Universidad Gregoriana de Roma.

Los trabajos presentados a la IX Semana Misiona de Burgos sobre los diversos aspectos de la vocación misionera encuadrados en el grandioso marco del IV Centenario de San Ignacio de Loyola, son de un valor extraordinario. Ellos recogen y compendian las valiosas experiencias misionológicas de insignes Prelados de la Iglesia Misionera en Asia, África, Australia y América, de superiores generales de diversas Instituciones Misioneras, de Rectores de Casas de Formación, de centenares de misioneros y misioneras, párrocos, confesores, directores espirituales, directores de Secretariados y procuradores misionales. La Secretaría de Semanas Misionales prepara la publicación de un documentado volumen con las respuestas recibidas a las veintinueve encuestas realizadas con seis preguntas cada una.

## El tiempo

Madrid. — Información general. — Durante el día de hoy, el cielo se ha mantenido parcialmente cubierto en el Norte de Península. En el resto, el tiempo fue bueno, con nubosidad escasa. — Tiempo probable: Buen tiempo en toda España, con disminución de la nubosidad en el Norte. — Temperaturas de Madrid. — Máxima, de 19,5 grados a las 13,15 horas y mínima de 17 a las 5,30. — Temperatura máxima de España: Máxima, de 36 grados en Córdoba y mínima, de 8 grados en Palencia. — Cifra.

## Normas a que debe ajustarse la venta de supercemento

Madrid. — La delegación del Gobierno en la industria del cemento, ha dictado unas normas a las que deben ajustarse las ventas de supercemento.

En lo sucesivo sólo podrán vender supercemento aquellas fábricas de cemento Portland que sean expresamente autorizadas por la delegación del Gobierno y en la cuantía que en cada caso está determinada.

Todo pedido de supercemento, ya sea con destino a las necesidades de carácter preferente o para las que no tengan tal condición, habrá de ser dirigido directamente a la delegación del Gobierno en la industria del cemento por el interesado, que acompañará a su petición los justificantes que acrediten la necesidad de utilizar supercemento.

**LACA**  
8 años

**INMOVIX**

## UIA FACULTATIVA

**J. BAÑUELOS**  
**OCULISTA**  
PLAZA MAYOR, 2 - TELÉF. 1306

**JOSE CARAZO**  
ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barranles y Cruz Roja  
C/31, 3.º - Teléfono 3591

**CTOR MUÑOZ CASAS**  
Y VENEREAS - ONDA CORTA  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5  
Trante Bonifaz, 12, 1.º T. 1539

**A. Ruiz de Temiño**  
DENTISTA  
en Juan 3, 2.º - Tel. 4370

**F. URRACA**  
**OCULISTA**  
EN CALVO, 17 - TELÉFONO 1311

**ederico Gascón**  
MEDICO DENTISTA  
Tander 19, 3.º dcha. - Tel. 2432

**V. OJEDA CARCEDO**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos. — Rayos X. —  
Metabolimetría  
Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6  
Vitoria, 20, 1.º - Teléfono 5667

**DOCTOR VILLA**  
HUESOS Y ARTICULACIONES  
CIRUGIA GENERAL, RAYOS X  
Calera 16, 1.º - Tel. 1047 y 1446

**J. CUTIERREZ MANZANEDO**  
CARGANTA, NARIZ y OJOS  
Madrid, 1.º - Teléfono 4975

**DOCTOR GARZON**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. — ESTERILIDAD  
Pl. Rey S. Fernando 3, 2.º T. 1446

**José Muñoz Avila**  
RINON Y VIAS URINARIAS  
A. Bonifaz 12, 1.º. Teléfono 1539  
Miranda, 7, 2.º - Teléfono, 1232

**LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS**  
**Luisa Eraña Sáiz**  
Médico diplomado en el Instituto Español de Hematología y Hemoterapia  
Sanz Pastor, 4 - Teléfono 2843

# LOS DIARIOS

## Definitivamente la competición de Liga se iniciará el día 9 de Septiembre

### Ha sido dada a conocer la composición de los grupos de Segunda División y el calendario internacional

#### También se ha publicado el calendario de Primera División

Madrid. — Esta tarde se ha celebrado en el domicilio social de la Real Federación Española de Fútbol el pleno de Federaciones y clubes bajo la presidencia de don Alfonso de la Fuente Chaos, presidente del máximo organismo futbolístico.

Antes de iniciarse la reunión del pleno, tomaron posesión los miembros de la nueva directiva de la Federación. Con tal motivo el presidente pronunció unas palabras de salutación a las pañabras de salutación a los reunidos y, puso de manifiesto que a la Federación como máximo organismo le corresponde la dignificación del fútbol y la defensa de los jugadores. Exhortó a todos a trabajar con entusiasmo y fe para salir adelante en la tarea que se han impuesto. Seguidamente se dio lectura a las cuentas de tesorería aprobándose los presupuestos de la temporada pasada y de la venidera. El presidente manifestó que antes de la reunión de los plenos se dará a conocer a los que intervienen en los mismos, las cuentas de la tesorería para que con conocimiento de causa puedan hacer las sugerencias pertinentes.

El pleno acordó que la próxima temporada de liga de comienzo el segundo domingo de Septiembre, día 9. La Liga se disputará en las siguientes fechas:

- Septiembre: Días 9-16-23-30.
  - Octubre: Días 7-14-21-28.
  - Noviembre: Días 4-11-18-25.
  - Diciembre: Días 2-9-16-23.
- La segunda vuelta se iniciará en el mes de Enero, día 6 para continuar los días 13-20 y 27. Febrero: Días 3-10-17 y 24. Marzo: Días 3-17 y 24. Abril: Días 7-14 y 21.
- La Segunda División se iniciará el 9 de Septiembre para terminar el 16 de Junio. Constará de dos grupos de 20 clubs cada uno. La Tercera División la integrarán 16 grupos y finalizará el día 12 de Mayo.
- La Copa de S. E. el Generalísimo se hará previo sorteo como este y dará comienzo el 28 de Abril para seguir disputándose los días 12 y 19 de Mayo, 2 y 9 de Junio y, la final, se jugará el 16 de Junio.
- El programa de partidos internacionales para la futura temporada es el siguiente:
- 8 Dobre: España-Turquia "A"
  - 9 Dobre: Italia - España "B"
  - 8 Dobre: Egipto-España "B"

- 10 Marzo: España-Suiza "A"
- 13 Marzo: Grecia-España "B"
- 31 Marzo: Bélgica-España "A"
- 31 Marzo: España-Italia "B"
- Mayo: Escocia - España, "A"
- 26 Mayo: España - Escocia "A"
- 26 Mayo: Luxemburgo - España "B"

Los partidos correspondientes a la fase del campeonato juvenil coincidirán con las fechas de la Copa de S. E. el Generalísimo. El presidente del Atlético de Bilbao, señor Guzmán, solicitó un cambio de fechas para el primer partido de la Liga ya que por estar en obras San Mamés podía cambiar con su rival de turno Valladolid, pero la propuesta no se tomó en consideración. La primera jornada del campeonato de Liga de Primera División, tendrá este calendario:

## Apertura para inscripción de socios femeninos e infantiles en el Burgos

### Nota de la reunión celebrada por la directiva

La Junta Directiva del "Burgos Club de Fútbol", en reunión de esta fecha, ha adoptado, entre otros, los siguientes acuerdos:

**SOCIOS FEMENINOS:** Abrir un periodo de inscripción a partir de esta fecha el proximo día 18 de Agosto, sin cuota de entrada y con el mismo precio que para los socios masculinos.

**SOCIOS INFANTILES:** Abrir un periodo de inscripción a partir de esta fecha y hasta el proximo día 18 de Agosto, sin cuota de entrada y por la cantidad mensual de ocho pesetas sin distinción de sexo. Solo podrán ostentar la condición de socios infantiles quienes no hayan cumplido la edad de 16 años el día 1 de Septiembre de 1956.

**SOCIOS PROVINCIALES:** Atendiendo a las numerosas peticiones cursadas por aficionados de la provincia, se acuerda admitir socios provinciales, sin cuota de entrada y por la misma cantidad mensual que los demás socios. El periodo de inscripción permanecerá abierto desde esta fecha hasta el día 18 de Agosto

9 SEPTIEMBRE:  
Las Palmas - Real Jaén.  
Atlético Bilbao - Valladolid.  
Real Sociedad - Sevilla.  
R. Madrid - E. Industrial.  
Zaragoza - Celta.  
D. Coruña - At. Madrid.  
Valencia - Español.  
Barcelona - Osasuna.  
El Rayo Vallecano ha quedado integrado en el primer grupo de la Segunda División, es decir, en el Grupo Norte.

España de Tanger - Algeciras forman un solo grupo y jugará en el segundo grupo de la Segunda División.

Después paso a tratarse del tema arbitral y después de gran discusión se puso a votación sobre elección o sorteo de árbitros para dirigir los partidos. A favor de sorteo votaron 140 y en contra 118.

Esta decisión tiene carácter provisional hasta que se reúna el pleno para tratar de este problema.

**EL CALENDARIO DE PRIMERA DIVISION**  
Madrid. — La Federación Española de Fútbol facilita el calendario del campeonato nacional de Liga, Primera División, que transcribimos a continuación:

PRIMERA VUELTA: 9 de Septiembre. Las Palmas - Real Jaén. At. Bilbao - Valladolid. R. Sociedad - Sevilla. R. Madrid - España Industrial. Zaragoza - Celta. Coruña - At. Madrid. Valencia - Español. Barcelona - Osasuna.

16 Septiembre. — Valladolid - Barcelona. Español - Real Madrid. Real Jaén - Coruña. Celta - Las Palmas. At. Madrid - A. Bilbao. Osasuna - Real Sociedad. España Industrial - Zaragoza (15). Sevilla - Valencia.

23 Septiembre. — At. Bilbao - R. Jaén. R. Sociedad - Valladolid. Valencia - Osasuna. R. Madrid - Sevilla. Celta - España Industrial. Las Palmas - Coruña. Zaragoza - Español. Barcelona - At. Madrid.

30 Septiembre. — Valladolid - Valencia. Sevilla - Zaragoza. Las Palmas - España Industrial. Jaén - Barcelona. Español - Celta. Coruña - At. Bilbao. At. Madrid - R. Sociedad. Osasuna - Real Madrid.

7 Octubre. — At. Bilbao - Las Palmas. R. Sociedad - R. Jaén. Zaragoza - Osasuna. R. Madrid - Valladolid. Valencia - At. Madrid. Celta - Sevilla. España Industrial - Español (16). Barcelona - Coruña.

14 Octubre. — At. Bilbao - Barcelona. Español - Las Palmas. Coruña - R. Sociedad. Osasuna - Celta. At. Madrid - R. Madrid. Sevilla - España Industrial. Real Jaén - Valencia. Valladolid - Zaragoza.

## Masobrio ha fichado como entrenador por el Juventud

Anoche se formalizó el compromiso entre el Deportivo Juventud y el entrenador Masobrio que en los últimos años ha tenido a su cargo la preparación del Deportivo Mirandés.

Masobrio ha venido a Burgos animado de un gran deseo de dejar constancia de su técnica y capacidad al frente del Deportivo Juventud. Para ello incluso ha rechazado otros ofrecimientos de diversos clubs, habiendo optado por este del Deportivo Juventud.

Al darle la bienvenida, le deseamos los mayores éxitos en el desempeño de la interesante labor que le aguarda.

## Pahño jugará con el Granada

Granada. — El presidente del Granada, señor Bailón, que se encuentra en Madrid, ha comunicado a la Secretaría del Club la noticia del fichaje del delantero centro Pahño, que se hallaba en libertad Al parecer, la cantidad estipulada es de 200.000 pesetas.

## La Gimnástica Arandina a Tercera División?

Aranda (De nuestro corresponsal). — Desde hace unos días, circulan insistentes rumores de que la Gimnástica Arandina es probable que juegue la temporada 1956-57 en la categoría nacional, concretamente en el grupo decimoquinto de Tercera División, de la Federación Oeste.

## BALONCESTO

### Torneo de Educación y Descanso

Madrid. — Con motivo de los catorce campeonatos nacionales de baloncesto para productores que se están celebrando en toda España en sus fases interprovinciales con equipos de grupos de empresa y agrupaciones deportivas, entregadas en el Departamento Nacional de Educación y Descanso, se celebrarán las finales en que intervendrán los equipos vencedores, en las ciudades de Oviedo y Lérida, para primera categoría y segunda, respectivamente, en la última decena del proximo septiembre. En estos campeonatos intervienen cuarenta provincias españolas. — Afil.

## Mejora de diversos records de motorismo

Wendover (Utah) — Un grupo de motociclistas alemanes comenzaron su ataque a los records internacionales en las famosas llanuras de Bonneville Salt, al Este de esta, a pesar del tiempo nublado y los chaparrones. La lluvia caída sobre las llanuras ablandó las pistas generalmente duras como el cemento, obligando a los motociclistas a aminorar la velocidad. No obstante, el alemán Herman Paul Mueller, consiguió una velocidad de 225 kilómetros por hora para el kilómetro lanzado, estableciendo un nuevo record internacional, ya que el anterior en la categoría se encontraba a 217 kilómetros por hora.

# Tercer Curso de Cirugía para Post-Graduados

El doctor Bravo Olalla intervino por tercera vez en el Curso de Cirugía, con la misma elocuencia y con la misma eficaz aportación que en sesiones anteriores, abordando en la mañana de ayer el tema de "Evolución bioeléctrica del infarto de miocardio". Hizo ver con claridad la necesidad de precisar el gran evolutivo del infarto de miocardio el estudio únicamente el electrocardiograma, con el fin de poder dilucidar la importancia del ramo arterial ocluido, la situación y extensión del infarto y el grado de circulación complementaria. Tras describir la disposición anatómica de las coronarias, estudia el corazón como centro eléctrico y marca los puntos electivos para poder vaciar las recogidas eléctricas en las zonas frontales al infarto y en las zonas opuestas al mismo, discerniendo los signos directos e indirectos de ellas derivados.

Hace un detenido relato de las modificaciones de la onda T, de la onda S y de la Q en las fases evolutivas de la enfermedad; comienzo isquémico, fenómenos de lesión, infarto agudo, necrosis con zonas sanas y necrosis total, presentando muy expresivas iconografías de estas distintas lesiones así como de los electros correspondientes a cada tipo.

La asistencia ambos actos será pública, estando muy especialmente invitados los médicos burgaleses.

## Ha quedado constituido el jurado de empresa en S. E. S. A.

Presidido por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Servando Fernández-Victorio, en la mañana de ayer tuvo lugar el acto de constitución del jurado de empresa en la Sociedad Española de Seda Artificial, asistiendo al mismo el delegado de Trabajo, delegado provincial de Sindicatos, el vicesecretario de Ordenación Social, el presidente del Consejo de Administración y varios consejeros de la referida empresa y la totalidad de los miembros que constituyen el jurado.

El delegado provincial de Sindicatos, señor Escobedo, en primer lugar, pronunció una breve palabra para dar a conocer el Jurado de Empresa y las funciones que le corresponden al mismo.

El presidente del Consejo de Administración de la S.E.S.A., señor Plaza Ayllón, en una breve intervención, hizo ver la gran satisfacción de la empresa por el acto que se celebraba, significando la buena disposición de la misma para que el nuevo Jurado cumpliera ampliamente sus funciones.

## J. SANJIAU

MATERIALES DE CONSTRUCCION Teja curva

Quando Ud. diga: "...espero su visita, piense en sus muebles"



Sus amistades, sus familiares y todos cuantos visitan su casa, formarán un juicio -verdadero o falso- de Ud., según tenga los muebles. Muebles ANGULO elevan el tono de la casa a precios razonables. Fabrica muebles propios con talleres propios.

Solicite un proyecto y vea nuestro gran existencia.

**Muebles Angulo**

EXPOSICION: SAN PEDRO y SAN FELICES ALMACEN: CALERA, 9

# Portugal triunfó sobre España en el encuentro ibérico de atletismo

## La victoria se produjo por 108 puntos contra 102 Sin embargo el equipo hispano de baloncesto venció en Lisboa

Lisboa. — Se ha disputado en el Estadio (Avulado la primera etapa de atletismo Portugal - España, en el que salieron vencedores Matos Fernández, de Portugal, en los cinco diez vallas; Antonio Faria, Portugal, en cinco mil metros; Araujo, en tres mil (Steeple); F. Adarraga, en perla y de nuevo Matos Fernández, en saltos. La clasificación de cada prueba fue la siguiente:

- 100 vallas: Matos Fernández (Portugal), 14,8; Casales (España), 15,4; Correira Blanco (Portugal), 15,5.
- 200 metros: Antonio Faria (Portugal), 22,2; Pagés (España), 22,6; Castro (España), 22,9.
- 500 metros: Barris (España), 1, 54,4; Sclafim (Portugal), 1, 55,6; Chas (España), 1, 56,2.
- Lanzamiento peso: Vidal Cuadras (España), 14,39; Manuel da Silva (Portugal), 14,11; Salcedo (España), 13,76.
- 5.000 metros: Faria (Portugal), 14,53; Amorós (España), 15,9; Ventura (España), 15, 12,8.
- 3.000 metros (Steeple): Araujo, 9,32; Alonso, 9,33/18; Silva (España), 9,36/210.
- Perla y Adarraga (España), 3,70; Lopes (Portugal), 3,40.
- Triple salto: Matos (Portugal), 7,03; Capillas (España), 6,82; Falcao (Portugal), 6,72.
- Lanzamiento martillo: Albuquerque (Portugal), 48,39; Silva (Portugal), 45,94; Martínez (España), 45,59.

Clasificación final: Portugal, 58 y España, 48.— Afil.

**HUBO BUENAS MARCAS EN LA FINAL**  
Lisboa. — Terminó el séptimo Portugal-España de atletismo, sumando Portugal 103 puntos con once títulos y España 102 puntos y nueve títulos. Los resultados fueron los siguientes:

# Las 24 horas de Le Mans ganadas por un coche "Jaguar"

## lba tripulado por dos corredores escoceses

Le Mans (Francia). — Un "Jaguar" conducido por los escoceses Sanderson y Flockart desafiaron las lluvias torrenciales y los fuertes vientos para después aprovechar el buen tiempo de la mañana y vencer en las mundialmente famosas "Veinticuatro horas de Le Mans".

El coche vencedor hizo una media de 168,122 y terminó con una vuelta de ventaja sobre el "Aston Martin" 3.937,611. Medio de 164,067. Los espectadores fueron calculados en un número algo superior a la mitad del pasado año y había más extranjeros que en otras ediciones.

Se cree que la razón principal de esta reducción en el número de espectadores es las medidas tomadas para mayor seguridad, las cuales y en opinión de la mayoría de los franceses, restaron espectacularidad y emoción a la carrera.

Al final de la prueba la pareja vencedora dió una vuelta al circuito recibiendo los aplausos de las cien mil personas que se encontraban en el mismo.— Afil.

# Diario de Burgos

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

## La estancia del Caudillo en Burgos

(Viene de primera pág.)

La labor de mis compañeros, pero me ha cabido el honor, Caudillo de España, de poner en vuestras manos este remate de esta obra. Y lo hacemos con orgullo, porque estos hilos telefónicos llevarán la bienaventuranza a los pueblos de Castilla, porque bienaventuranza prometió el Divino Redentor desde el pequeño montículo de Cafarnaüm a las multitudes cuando dijo: "Bienaventurados los pobres que tienen hambre y sed de justicia porque ellos serán saciados".

Yo quisiera, Señor y Caudillo de España, ser poeta florido u orador elocuente, para cantar en párrafos grandilocuentes vuestra gratitud y amor hacia vuestra excelsa persona; pero al no haberme concedido Dios estas dotes he de hablaros con un lenguaje que tenga la seguridad de que me entenderéis perfectamente; el lenguaje del corazón. Y al poner en vuestras manos este venchito pueblo que recibieron la paz y reciben hoy otro testimonio de progreso a través de vuestra obra en el caudillaje de España, yo me permito ofrecer en nombre de Burgos y de su provincia, nuestra gratitud eterna e impercedera: Gratitud preterida porque Burgos, cargada de capitalidad a través de su gloriosa Historia, cabeza, castellana, os ofreció un día aquello de que más se preciaba, esa su capitalidad para que pudierais redimir a España y para que los españoles nos sintieramos orgullosos de serlo, cosas serias que se puede ser en el Mundo. Nuestra gratitud presente porque tenéis la atención de consideraros burgaleses, por lo menos durante unas horas, por unos días, por unos minutos (es lo mismo) pero el símbolo es que cuando pasáis por Burgos os detenéis aquí. Muchas gracias en nombre de Burgos y de la provincia y yo quiero decir, Caudillo de España, tened la seguridad de que en el estudio del corazón de cada burgales, grabado con tintas azules de la Palange, hay unas palabras par su Caudillo: ¡Burgos por el Caudillo de España! ¡Arriba España!

Seguidamente, el jefe del Estado cerró el acto pronunciando las siguientes palabras: "Qu-

da inaugurada la comunicación telefónica con 28 pueblos más de la provincia de Burgos".

Por último S. E. el jefe del Estado mantuvo una detenida conversación con don José María Clara, interesándose por los diferentes aspectos de las comunicaciones telefónicas en España y de su técnica y de su futuro desarrollo. El Sr. Clara le informó ampliamente de los circuitos en ejecución y de los que están proyectados, principalmente de la línea que con cable coaxial enlazará Madrid con Barcelona y Zaragoza y que permitirá la comunicación interurbana automática entre dichas capitales.

Después de despedirse de todos los asistentes al acto, el Generalísimo se retiró a sus habitaciones particulares.

**LOS CENTROS Y LOCUTORIOS INAUGURADOS.**

**CENTROS TELEFONICOS:** Círculo de la Junta de la Cerca; Extramiana, de Merindad de Cuesta Urria; Oteo de Losa, y Quincoces de Yuso, de la Junta de Oteo; Río de Losa; Fresnillo de las Dueñas, Vadocondes, Aguilar de Bureba; Las Vegas de Bureba, Los Barrios de Bureba y Pino de Bureba.

**LOCUTORIOS PUBLICOS:** La Cerca, de la Junta de la Cerca; Lechedo, Merindad de Castilla la Vieja; Momediano de Losa, de la Junta de Oteo; Pedrosa de Tobalina, del Valle de Tobalina; Quintanilla Montecabezas y Quintanilla Entrerrepas, de la Merindad de Cuesta Urria; Quintanilla de Ojeda, de la Junta de Río Losa; Robredo de Losa, de la Junta de Oteo; San Martín de Losa, San Pantaleón de Losa, San Lloren-

te, Villaluenga, Boveda de la Ribera, Castriciones, Fresno de Losa, Perex de Losa y Terrazos de Bureba.

**ALMUERZO A LAS AUTORIDADES.**

A mediación Su Excelencia el jefe del Estado y esposa ofrecieron un almuerzo en el Palacio de la Isla a las autoridades burgalesas.

Con S. E. y la marquesa de Villaverde, tomaron asiento a la mesa, el capitán general de la Región y señora; Excmo. Arzobispo de la Diócesis; gobernador civil; gobernador militar y señora; alcalde y señora; presidente de la Diputación y señora; general jefe de la Región Aérea Atlántica; contralmirante segundo jefe de la Casa Militar y ayudantes de Su Excelencia.

**DESPEDIDA DE BURGOS.**

A las cuatro y media en punto el Caudillo, acompañado de su esposa, hija y nietos, puso fin a su estancia en esta capital, emprendiendo viaje hacia San Sebastián. También se desplazó el capitán general de la Región.

En el jardín se despidió de las autoridades burgalesas y comisiones civiles y militares que acudieron a cumplimentarle y seguidamente, mientras las baterías hacían las salvas de ordenanza, la comitiva se puso en marcha a través de la Avenida del Generalísimo y paseo del Espolón para continuar por la calle de Vitoria.

El público estacionado a ambos lados de la calzada le hizo objeto de una cariñosa despedida, mientras que S. E. correspondía sonriente a los aplausos y aclamaciones de la muchedumbre.

**LLEGADA DE S. E. A SAN SEBASTIAN.**

Vitoria. — S. E. el jefe del Estado, acompañado de su esposa doña Carmen Polo de Franco pasaron el domingo a media tarde por esta ciudad, que estaba enzanada.

Las calles del trayecto se encontraban llenas de público, que hizo objeto al Caudillo de un cariñoso recibimiento. Las primeras autoridades salieron al límite de la provincia y en el pueblo de Híjuelos dieron la bienvenida al jefe del Estado y su esposa, a los que reiteraron la ya tradicional invitación para que visiten esta capital durante las fiestas mayores, pues doña Carmen Polo de Franco lo hace todos los años, por ser camarera mayor de la Virgen Blanca.

En dicho lugar, rindieron honores una sección del Cuerpo de Minones y la banda de chistularis de la Diputación, que interpretó el característico "Agus Jaunat". La comitiva prosiguió su marcha y las autoridades acompañaron hasta el límite de Alava y Navarra a sus Excelencias.—Cifra.

**EN SAN SEBASTIAN.**

S. E. el jefe del Estado llegó a las ocho de la tarde del domingo a esta capital, cuyo vecindario le tributó un cauduro homenaje.

En todos los pueblos del trayecto fue saludado a su paso por millares de personas que le aclamaron. Según al jefe del Estado en otros coches, los jefes de sus Casas militar y civil y demás personalidades del séquito del Generalísimo.

En el límite de las provincias de Burgos y de Alava se hallaban concentrados numerosos grupos de chistularis. El Caudillo fue cumplimentado por el gobernador civil. La capital en masa se congregó en las calles del recorrido y con sus autoridades a la cabeza tributó al jefe del Estado un apoteótico recibimiento. Iguales manifestaciones se produjeron en los pueblos de las provincias de Alava y Guipúzcoa.

El Generalísimo Franco entró en San Sebastián por el paseo de los Fueros y se dirigió a la plaza de España. Ya en este paseo, y no obstante la lluvia, se hallaban desde las primeras horas de la tarde millares de personas que esperaban la llegada del Caudillo. En la plaza de España aguardaban al jefe del Estado los ministros de Asuntos Exteriores, Sr. Martín Artajo; secretario general del Movimiento, señor Arrese y de Comercio, Sr. Arburua; capitán general de la región, teniente general Galera; gobernador civil, señor Garicano; al frente del Consejo provincial del Movimiento; gobernador militar, señor Rodríguez Cano; presidente de la Diputación, señor Caballero, con todos los alcaldes de la provincia; alcalde de San Sebastián, señor Pagola, con todos los miembros de la Corporación y autoridades locales.

Al descender del coche, S. E. fue cumplimentado por el capitán general de la Región, en unión del cual paso revista a una compañía del Regimiento de Cazadores de Montaña, número 8, que con bandera y banda de música rindió honores. Después y siempre entre las entusiastas aclamaciones de la multitud, el Caudillo se dirigió a saludar a los ministros y demás personalidades. También formaban en la plaza varias centurias del Frente de Juventudes. El gobernador civil, Sr. Artajo, se dirigió al Caudillo de la provincia Pradera, San Bartolomé y la Altagaya, se dirigió al Palacio de Ayete, lugar de su residencia en la capital donostiarra. En todas las calles se reprodujeron las manifestaciones de adhesión y cariño por parte de millares de personas. Estas manifestaciones se multiplicaron al paso de S. E. por la calle de Víctor Pradera, frente al edificio de la antigua Casa Sindical donde había formado numerosos productores con pancartas, que saludaban la presencia del Generalísimo Franco. El alcalde de San Sebastián, señor Pagola, acompañó a S. E. en el coche descubierta en que hizo el triunfal recorrido entre incesantes vitores y aclamaciones.

A las ocho y media de la noche, el jefe del Estado llegó al Palacio de Ayete y después de descansar breves momentos recibió a las autoridades locales.—Cifra.

**EL CAUDILLO PASO LA MAÑANA DE AYER EN SU DESPACHO.**

San Sebastián. — Su Excelencia el jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha pasado la mañana de hoy, lunes, en su despacho de la residencia del Palacio de Ayete.—Cifra.

**TENEMOS fama las mujeres**  
—inteligentes mujeres, con todas las malas cualidades que los hombres nos han querido dar a través de los siglos— de parlanchinas. Nuestros temas favoritos de conversación, sigue la versión masculina, son hablar mal de ellos, criticar a las amigas en especial a las íntimas y lamentarnos de la escasez y mal estado del servicio doméstico.

Si se va a ver los tres temas de interés universal. Hablar mal del sexo contrario implica un halago indirecto que harán mal esos señores en no apreciar. Malo de verdad sería que olvidáramos por completo de su existencia los borrascos de nuestro recuerdo o de nuestro interés. Hablar mal de ellos equivale a vivir pendientes de ellos, de sus palabras, de sus gestos y de sus voluntades. Y ¿quién puede pedir más? Si a nuestros comentarios damos un matiz de lamentación es que tan alto les pusimos y tanto esperamos de ellos que cualquier deficiencia nos choca y escandaliza. Es posible que todos los hombres no se compenentren con este punto de vista, pero eso es sólo porque no han parado a considerarlo puesto que nosotras, triste es decirlo, sólo somos para ellos, mal o bien pasajero, pero ni mucho menos preocupación y pensamiento constante.

En cuanto a criticar a las amigas, es una función estimulante. Sin ella y sin comprender que en cuanto nosotras mismas demos media vuelta entráramos en turno de crítica zandoriaríamos la dieta que conserva nuestra línea, y llamadas por la pereza o el excesivo ahorro nuestro marido, nuestros hijos y nuestro hogar, perderían ese especial pulido y brillo a que nos obliga el ojo vigilante de nuestras íntimas. Podría argumentarse que hay todo un mundo de irritantes chismes más bien contraproducentes, pero ¿dónde está la perfección en este mundo?

Y si nos referimos al servicio doméstico sucede con el lo mismo que con la salud, que sólo interesa cuando falla y desgraciadamente el antibiótico para el primero aun no ha sido inventado.

Por lo demás no nos sería difícil defendernos de la acusación de parlanchinas con sólo mirar un poco a nuestro alrededor. Empecemos por una pareja de enamorados. El hombre cuenta con todo detalle, y con más imaginación, las injusticias que con él cometen sus superiores ya sean catadráticos o jefes de servicio. A su compañera le pide el bálsamo para su vanidad y su sedicia, y ella, generosa, se lo da. Luego el habla

## Puestas a hablar...

Por MARICHU DE LA MORA

de sus aficiones, en general de nulo interés para su interlocutora y la paciente intercala, oportuna, las exclamaciones de rigor y sobre todo presenta en todo momento una satisfactoria expresión de interés y entusiasmo. No es que esto quiera decir que siempre se entera de lo que la están hablando sino de que el efecto producido es excelente. Pero si ella, inconsciente, trata de invertir los papeles y es ella la que osa hablar de sus cosas ¿qué sucede? La mirada del enamorado se extravía, caen desanimados sus hombros, no tardó incluso de llegar el mal reprimido bostezo. Algunas mujeres, contadimas, consiguen entretener durante algún tiempo con sus dichos a algún hombre, pero para éste nunca será la amena conversación sino llevadero entremés para el momento principalísimo de que él hable de lo suyo. En la vida de familia el hombre, cuando habla, exige el interés y atención de todos, ya se trate de sus opiniones sobre lo bien que estaba todo en su tiempo en comparación con la detestable época presente, ya se refiera a cómo y debido a cual corriente de aire contrajo su actual carraspera. Pero si la esposa pretende comentar su dolor de cabeza, él se limitará a levantar, durante un segundo, la vista del periódico para ordenar: —"Tómame una aspirina".

En la vida de relación, los hombres llevan la voz cantante, haciendo, cuando la ocasión lo justifica, preciosos castillos de fuegos artificiales con el lenguaje y las ideas. Las mujeres nos limitamos en público a rellenar de comentarios inocuos esas lagunas de silencio tan antisociales o a prender como quien dice, la mecha de las pirrotecías masculinas con un —"Cuéntame tu último viaje..." o "Fulanito es un experto en la pesca del salmón".

Nuestro papel de silenciosas o de coro nos agrada y de él no nos quejamos. Nuestra vanidad es un sentimiento raquíutico al lado de ese otro vigoroso de los hombres. Estamos encantadas de escucharles, de puntear de ¡ohs! y de ¡ahs! sus conversaciones; sólo pedimos una cierta revisión de lugares comunes. Es cierto, señores, que nosotras "somos parlanchinas..."

### Un delfín despistado

Pollensa. — Un enorme delfín ha quedado aprisionado esta madrugada entre las rocas, en el sitio conocido por "La Gola", en el puerto de Pollensa. Los pescadores suponen que entró en la bahía despistado y persiguiendo a pequeños peces. El delfín midió tres metros y pesa cerca de 300 kilos. Ha sido la sensación para los turistas del lugar y para los numerosos curiosos, que han acudido a verlo, dado lo extraordinario del caso.—Cifra

### DIARIO DE BURGOS

Se vende en MADRID: Kiosko de "La Cibeles", de D. Pedro Alcaide.

**DENTADURAS POSTIZAS**  
¡SORPRENDENTE LIMPIEZA SIN CEPILLARLAS!  
LIMPIEZA PERFECTA  
AYER HOY  
"Basta sumergirlas en una solución de PULCRADENT y desaparecerán los restos de alimentos, SARRO y NICOTINA adquiriendo brillo natural y sintiendo su boca cómoda y FRESCA."  
**PULCRADENT**  
¡¡ES INOFENSIVO!!  
¡¡PRUEBELO! SOLICITE MUESTRA A PULCRADENT PRODUK  
AVIADO 15 LLANES OVIEDO  
VENTA: FARMACIAS Y PERFUMERIAS

**INCREDIBLE**  
"Pero es verdad!!"  
Faroles para pasillo... 68,85 pesetas  
VEA EXPOSICION  
**BAZAR MARTINEZ**

## Se habla de "graves desórdenes" en Bulgaria

### El partido comunista polaco "se separa" formalmente del Gobierno

Viena — El partido comunista polaco se separará formalmente mañana del Gobierno rojo de Polonia, según indican noticias procedentes de fuentes bien informadas.

### Las primeras autoridades de la provincia, en Santo Domingo de Silos

En el transcurso de breves días nuestras primeras autoridades provinciales han visitado Santo Domingo de Silos, su histórico monasterio y el artístico claustro románico que encierra.

Los primeros en realizar la visita fueron el gobernador civil, don Servando Fernández-Victorio y el presidente de la Diputación provincial, don Manuel Fernández-Villa, a quienes acompañaban el delegado provincial de Información y Turismo, don Antonio Mena; el procurador en Cortes por los Municipios burgaleses don Víctor Barbadillo y el ingeniero-jefe del Patrimonio Forestal, don Mariano Jaquot. Inauguraron el Centro de Higiene Rural y casa de médico, así como las obras de reparación de la iglesia de San Pedro.

Días después lo hizo el capitán general de la Sexta Región Militar, don Alfredo Galera Paniza, al que acompañaba el general gobernador militar, don Luis Troncoso y, por último, el general jefe de los Servicios de Artillería del VI Cuerpo de Ejército, don Francisco Bergareche, con sus ayudantes y el inspector médico Segoviano, jefe de los Servicios de Sanidad.

madras de Varsovia recibidas aquí.  
El VII pleno del Comité central del partido de los trabajadores polacos (comunistas) se reunirá en Varsovia mañana y publicará una resolución por la cual el partido se declara desligado del Gobierno polaco que rige el país, y que está íntimamente vinculado a la era stalinista. Al mismo tiempo, el comité central del partido tratará de la crisis económica del país y tomará las oportunas medidas para evitar la repetición "de otro Pásmán".

El pleno del Comité central terminó el sábado sus reuniones oficiales y eligió tres nuevos miembros del Politburó. También se acordó celebrar un Congreso nacional del partido en el próximo mes de Marzo del año que viene. Aparte de la importancia medida que supone la separación del partido comunista del Gobierno polaco, otro punto importantísimo que se espera contenga la resolución — se cree que tendrá alrededor de 22.000 palabras el documento — es el referente a las medidas de urgencia que han de tomarse durante los próximos 18 meses para tratar de conjurar la creciente crisis económica.

**DESORDENES EN BULGARIA?**  
Angora. — Radio Angora ha difundido noticias de "graves desórdenes" habidos recientemente en Bulgaria comunista. La emisora citó "cierta información recibida en Atenas desde la frontera búlgara".

No se ha aclarado la naturaleza y alcance de los desórdenes cuya gravedad obligó a establecer el toque de queda en Sofía, Plovdiv y Varna, dijo la emisora. En los círculos en que se siguen atentamente los acontecimientos en Bulgaria se pregunta si ha podido tratarse de un golpe militar, dijo Radio Angora.—Efe.

## El Frente de Juventudes hace su invocación a San Ignacio en la basilica de Loyola

### Se inaugura en Deusto el Congreso mundial de ex-alumnos jesuitas

(Viene de primera pág.)

mismo y otros miembros de la Compañía, que les acompañaron al interior de la basilica, donde ante la imagen de San Ignacio rezaron el Santo Rosario. Seguidamente, emprendieron el viaje de regreso a San Sebastián. Los peregrinos que en aquel momento se encontraban en Loyola y que se acercaban de la presencia de doña Carmen Polo de Franco la hicieron objeto de una cariñosa despedida.—Cifra.

### ORDENACION SACERDOTAL

Santuario de Loyola (Guipúzcoa).—En el Santuario se celebró esta mañana la solemne ceremonia de la ordenación por el Legado pontificio monseñor Siri de 53 nuevos sacerdotes, de ellos 32 jesuitas, y 21 que proceden del Seminario conciliar de San Sebastián.

Al acto, que duró más de cuatro horas, asistieron el Arzobispo de Zaragoza, doctor Morcillo; el Obispo de San Sebastián, doctor Font y Andreu; el auxiliar de Madrid, doctor García Lahiguera y numerosos fieles que estos días llegan de todas partes en peregrinación al Santuario.

En los alrededores de Azeitia se encuentran concentrados en distintos campamentos los 1.600 guías del Frente de Juventudes.

En representación de toda España asisten también el Curso nacional de jefes de Centurias. La peregrinación se ha realizado en veinte días y durante toda la marcha los componentes de las distintas provincias han celebrado diversos actos marianos. Durante la pasada noche asistieron a una vigilia que se verificó en el Santuario y una misa de comunión que fue oficiada por monseñor Melendro, Arzobispo de Nankin, expulsado de China. Durante la misa el delegado nacional del Frente de Juventudes, señor López Cancio hizo la invocación a San Ignacio y ofreció el banderín-insignia de las marchas.—Cifra.

### CONGRESO MUNDIAL DE EX-ALUMNOS JESUITAS

Bilbao. — Han dado comienzo

los solemnes actos del gran Congreso mundial de ex-alumnos de los Padres Jesuitas a celebrar en la Universidad de Deusto.

El programa de actos comprendió los días 30 del actual al 4 de Agosto y en el día de ayer se verificaron los preparatorios con la recepción efectuada en la Universidad a los numerosos congresistas nacionales y extranjeros. Entre los inscritos figuran el presidente de las Cortes y del Consejo del Reino, señor Bilbao; ministros de Asuntos Exteriores, de Justicia, de Agricultura, el representante de España en las Naciones Unidas, señor Lequerica; el ministro de Justicia de Colombia, don Pedro Arenas, en representación del presidente de aquella República hispanoamericana; representantes de Chile y otras diplomáticas y personalidades, los cuales cursaron estudios en Centros docentes dirigidos por los Padres Jesuitas. Por la Compañía de Jesús y además de los diferentes provinciales, representará al Padre general de la Orden que se encuentra enfermo en Roma, el asistente general para España y América, padre Severiano Azcona.

Después de una misa oficiada en la capilla de la Universidad de Deusto, se celebró el acto inaugural en dicho Centro docente.

El presidente del Congreso, señor Conde de Trigoena, ha dirigido los siguientes telegramas:

Al Santo Padre: "Beatísimo Padre: Reunidos en asamblea mundial antiguos alumnos Compañía de Jesús, humildemente nos postramos a vuestras plantas. Renovamos nuestra adhesión inquebrantable y pedimos primer puesto ignaciano, unidos en la obediencia Romano Pontificia. Proponemos bajo patrocinio Vuestra Santidad Congreso de Loyola. Imploramos bendición apostólica".

Al muy reverendo Padre General de la Compañía de Jesús: "Primera Asamblea mundial antiguos alumnos vuestra Compañía de Jesús, bajo tutela San Ignacio Congreso Loyola, renueva adhesión inquebrantable de siempre. Promete laborar bajo las órdenes de vuestra paternidad por un mundo mejor a la mayor gloria de Dios".

Al jefe de la Casa civil de Su Excelencia el jefe del Estado: "Federación nacional antiguos alumnos Compañía de Jesús, reunida en Asamblea mundial Congreso, ruega a V. E. transmita a Jefe Estado respetuoso saludo y homenaje de adhesión, interpretando sentir unánime congresistas.—Cifra."

## EL PROBLEMA DE SUEZ

(Viene de primera pág.)

tanto Gran Bretaña como el Banco internacional, se hallaban dispuestos a mantener su ayuda en la financiación de la presa de Assuan si el secretario de Estado norteamericano Foster Dulles no hubiera cambiado de parecer. Se añade que la decisión de Dulles fue tomada bajo la influencia de sus consejeros quienes creían que el negar la citada ayuda constituiría un duro golpe político contra Rusia, ya que los soviets parecían reacios a hacer cualquier financiación de la citada presa. Por otra parte, ni Foster Dulles

ni Eden esperaban que Egipto nacionalizase el Canal. El hecho de que Eden aceptase la decisión del secretario de Estado norteamericano, se interpreta como un deseo de volver a unificar la política tripartita en el Próximo Oriente.

Los informes que proceden de la capital caíota indican que el Gobierno egipcio ha dictado un decreto por el que se prohíbe el pago en libras esterlinas de los productos egipcios. Asimismo se ha ordenado un severo control de las cuentas extranjeras en los Bancos del país, como medida de represalia que, según fuentes bien informadas, ha de afectar no solamente a los fondos británicos y franceses, sino también a los de otras naciones. El ministro de Hacienda egipcio ha dicho que la economía nacional puede sostenerse, pese a la decisión "ilegal" de Inglaterra de bloquear los fondos egipcios en la Gran Bretaña. Respecto a las medidas económicas tomadas por Francia, el ministro añadió que Egipto tiene muy pocos fondos en aquel país y que, por el contrario, Francia posee grandes cantidades de dinero en Egipto.—Efe.

**EGIPTO NO ACEPTA "MEDIDAS RADICALES"**  
El Cairo. — El alto mundo del Ejército ha cancelado todos los permisos oficiales, ordenando el "estado de alerta" a las guarniciones destacadas a lo largo del Canal de Suez.

El presidente Nasser ha celebrado una reunión de media hora con el embajador soviético a petición de éste. No se ha comunicado nada respecto a los asuntos tratados. Asimismo Nasser estuvo con su ministro de Hacienda la situación creada con motivo de las sanciones económicas franco-británicas. Se ha revelado que en los dos primeros días de nacionalización, la suma recaudada por derechos de paso en el Canal ha sido de 256.250 libras esterlinas. Posteriormente, el ministro de Hacienda egipcio, ha hecho una declaración afirmando que la nacionalización de la compañía del Canal no será seguida de ninguna medida de carácter radical y que los tenedores de valores de la misma serán pagados como lo fueron hasta ahora. Asimismo aseguró que la navegación continúa en forma normal y que el pago de los derechos de tránsito seguirá efectuándose como hasta ahora.